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PRESIDENCE DE M. LEEMANS, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER LEEMANS, VOORZITTER

MM. Coen et De Seranno, secrétaires, prennent place au bureau.
De heren Coen en De Seranno, secretarissen, nemen plaats aan het bureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 14 h 05 m.
De vergadering wordt geopend te 14 u. 05 m.

CONGES- VERLOF

MM.Th.Toussaint et Nutkewitz, pour des raisons familiales; C.
De Clercq, Van den Broeck, Carpels et Close, en mission à l'étran-
ger, demandent un congé.

Vragen verlof: de heren Th. Toussaint en Nutkewitz, wegens fa-
milieaangelegenheden; C. De Clercq, Van den Broeck, Carpels en
Close, met opdracht in het buitenland.

- Ces congés sont accordés
Dit verlof wordt toegestaan.
Mme Julliams et M. Matthys, pour d'autres devoirs; M. P. Pee-

ters, pour des devoirs administratifs, etM. Delmotte, pour raison de
santé, demandent d'excuser leur absence à la réunion de ce jour.

Afwezig met bericht van verhindering: mevrouw Julliams en de
heer Matthys, wegens andere plichten; de heer P. Peeters, wegens
bestuursplichten, en de heer Delmotte, om gezondheidsredenen.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving.

VOORSTEL VAN WET - PROPOSITION DE LOI
Indiening - Dépôt

De Voorzitter. - De heer Cooreman heeft ingediend een voorstel
van wet tot opheffing van artikel 854 van het Burgerlijk Wetboek.

M. Cooreman a déposé une proposition de loi abrogeant l'article
854 du Code civil.

Dit voorstel van wet zal worden gedrukt en rondgedeeld.
Cette proposition de loi sera imprimée et distribuée.
Er zal later over de inoverwegingneming worden beslist.
Il sera statué ultérieurement sur sa prise en considération.

MEDEDELINGEN - COMMUNICATIONS

Koninklijk besluit - Arrêté royal

De Voorzitter.- Bij schrijven van 18 november 1982 zendt de
Eerste minister aan de Senaat, ter uitvoering van artikel 3,§ 3, van
de wet van 2 februari 1982 tot toekenning van bepaalde bijzondere
machten aan de Koning, een afschrift van een koninklijk besluit ge-
dagtekend van 16 november 1982 en dat het nummer 104 draagt.

Par lettre du 18 novembre 1982, le Premier ministre a transmis
au Sénat,en exécution de l'article 3, § 3, de la loi du 2 février 1982
attribuant certains pouvoirs spéciaux au Roi, une copie d'un arrêté
royal date du 16 novembre 1982 et portant le numéro 104.

- Ter inzage in de grittie.
Dépôt au greffe.

Cour des comptes- Rekenhof

M. le Président.- Conformément à l'article 14 modifié de la loi
du 29 octobre 1846, la Cour des comptes a transmis au Sénat, par
dépêche du 27 octobre 1982, la délibération du Conseil des minis-
tres du 1er octobre 1982, au sujet du différend survenu entre ce col-
lège et le ministre des Communications concernant les révisions de
prix d'un contrat d'entreprise calculées en application de l'article
57, § 2, de la loi du 30 mars 1976 relative aux mesures de redresse-
ment économique (nº 154).

Overeenkomstig het gewijzigde artikel 14 van de wet van 29 ok-
tober 1846, heeft het Rekenhof aan de Senaat overgezonden bij
dienstbrief van 27 oktober 1982, het besluit van de Ministerraad
d.d. 1 oktober 1982, in verband met het geschil gerezen tussen dat
college en de minister van Verkeerswezen omtrent de prijsherzienin-
gen van een overheidsopdracht berekend bij toepassing van artikel
57, § 2, van de wet van 30 maart 1976 betreffende de economische
herstelmaatregelen (nr. 154).

- Renvoi à la commission des Finances.
Verwezen naar de commissie voor deFinanciën.

M. le Président. - Il est donné acte de cette communication au
premier président de la Cour des comptes.

Van deze mededeling wordt aan de eerste voorzitter van het Re-
kenhof akte gegeven.

HULDE AAN DE NAGEDACHTENIS VAN DE HEER LEONID
ILITZ BREZJNEV, VOORZITTER VAN HET PRESIDIUM
VAN DE OPPERSTE SOVJET VAN DE UNIE DER SOCIALI-
STISCHE SOVJETREPUBLIEKEN

HOMMAGE A LA MEMOIRE DE M. LEONID ILITCH BREJ-
NEV, PRESIDENT DU PRAESIDIUM DU SOVIET SUPREME
DE L'UNION DES REPUBLIQUES SOCIALISTES SOVIETI-
QUES

De Voorzitter, staat op en richt zich in de volgende bewoordingen
tot de staandevergadering:Dames en heren, vorige maandag vond te Moskou de plechtige
uitvaart plaats van Leonid Ilitz Brezjnev, Secretaris-generaal van de
communistische partij van de Sovjetunie en voorzitter van het Presi-
dium van de Opperste Sovjet. In aanwezigheid van talloze staats- en
regeringshoofden uit de hele wereld, namen de gezagsdragers en het
volk van de Sovjetunie afscheid van de bewindsman op wiens
schouders gedurende achttien jaren, de zware verantwoordelijkheid
russte het land te leiden en die, in moeilijke tijden, zulke grote rol
heeft gespeeld in het internationaal bestel.

Al was sedert geruime tijd opgevallen hoe broos de gezondheid
van de bejaarde staatsman was geworden, toch nog is zijn verschei-
den als een verrassing gekomen; tot de laatste dagen van zijn leven
immers heeft hij nooit zijn krachten gespaard bij het vervullen van
zijn taken als partijleider en als staatshoofd



Séance du jeudi 18 novembre 1982
Vergadering van donderdag 18 november 1982

Leonid Brejnev était parvenu à ces hautes fonctions après une
longue vie de militant. Ne en 1906 en Ukraine, au sein de la classe
ouvrière, il s'inscrivit dès son adolescence aux jeunesses communis-
tes et rejoignit le parti en 1931. Bien vite, il sera chargé de respon-
sabilités politiques, d'abord dans sa ville natale, ensuite dans plu-
sieurs Etats de l'Union.

A la fin de la seconde guerre mondiale- il quitta l'armée avec le
grade de général de division -,M. Brejnev participa à l'œuvre de
reconstruction de son pays qui avait payé un tribut extrêmement
lourd à sa défense. C'est en 1960 qu'il fut appelé une première fois
à la charge de Président du Præsidium du Soviet suprême, pour de-
venir en 1964 Premier secrétaire du Parti communiste de l'URSS.
C'est à ce moment ques'ouvritce que l'on a communémentappelé
depuis lors l'ère Brejnev.

Quelques jours seulement après sa disparition, il serait difficile de
dresser le bilan complet de l'action de cette forte personnalité, qui a
profondément marqué son époque tant sur leplan interne quesur la
scène mondiale; l'histoire définira le rôle éminent qu'il a tenu pen-
dant de si nombreuses années.

Qu'il nous suffise, en ce moment, de mettre l'accent sur sa contri-
bution décisive à la signature de l'Acte final de la Conférence sur la
sécurité et la coopération en Europe. Cet acte, en réglant,d'une
part, les relations entre Etats signataires et en prévoyant,d'autre
part, la coopération entre eux dans un grand nombre de domaines
ainsi qu'une plus grande liberté de circulation des personnes etdes
idées, contenait les conditionset lesespoirsd'une réelledétenteen-
tre l'Est et l'Ouest.

N'est-ce pas servir l'œuvre de paix, dont le Secrétaire général du
Parti communiste de l'URSS fut l'un des fervents artisans, que de
soutenir les efforts faits de part et d'autre, et en particulier par les
gouvernements des Etats membres de la Communauté européenne,
pour que les dispositions de l'Acte d'Helsinki deviennent des réalités
tangibles pour tous les peuples ?

Namens de Senaat, heb ik onze gevoelens van leedwezen en
medeleven betuigd aan het Presidium van deOpperste Sovjeten aan
de bevolking van de Sovjetunie.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

ORDRE DES TRAVAUX

De Voorzitter.- Dames en heren, het is u bekend dat de Eerste
minister ziek is. Wij zullen het deel van de begroting dat hem spe-
ciaal aanbelangt, deze week dus niet kunnen behandelen.

Ik stel u de volgende wijzigingen aan onze agenda voor.
Wij behandelen zo dadelijk de kredieten inzake Wetenschapsbe-

leid en -programmatie,alsook de kredieten betreffende de sector
Openbaar Ambt van de begroting van de Eerste minister.Daarna
aanhoren wijde interpellatie van de heer Humblet tot de Eerste mi-
nister waarop deministervan Sociale Zaken zal antwoorden

Vervolgens zullen wij eventueel de bespreking aanvatten van de
begroting van Justitie die ten laatste tot 19 uur zal duren.

Morgen, te 14 uur, gaan wij verder met de bespreking van de be-
groting van Justitie en horen wij eventueel hetantwoord van demi-
nister. Mocht dat debat worden geeindigd voor 17uurzaler,mor-
gen dus, te 17 uur over de begroting worden gestemd, zoniet zal de
stemming worden uitgesteld tot de volgende week donderdag.

De interpellatie van de heer Spitaels tot de Eerste minister wordt
uitgesteld tot de volgende week.

Is de Senaat het hiermede eens ? (Instemming.)

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DES SERVICES DU
PREMIER MINISTRE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1982

Discussion générale

INTERPELLATION JOINTE DE M. HUMBLET AU PREMIER
MINISTRE SUR «LA REGRESSION AUX DEPENS DES
FAMILLES ET DE LEURS ORGANISATIONS, ORGANISEE
PAR LE GOUVERNEMENT »

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN DE
DIENSTEN VAN DE EERSTE MINISTER VOOR HET BEGRO-
TINGSJAAR 1982

Algemene beraadslaging
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TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN DE HEER HUMBLET
TOT DE EERSTE MINISTER OVER . DE AFBRAAKPOLITIEK
DIE DE REGERING VOERT TEN NADELE VAN DE GEZIN-
NEN EN HUN ORGANISATIES »

M. le Président. - Nous abordons l'examen du projet de loicontenant le budget des services du Premier ministre, auquel est
jointe l'interpellation de M. Humblet.

Wij vatten de beraadslaging aan over het ontwerp van wet hou-
dende de begroting van de diensten van de Eerste minister, en de
toegevoegde interpellatie van de heerHumblet.

La discussion générale est ouverte.
De algemene beraadslaging is geopend.
Nous examinons tout d'abord lescrédits concernant lesecteurde

la Politique et de la Programmation scientifiques.
In de eerste plaats bespreken we de kredieten in verband met de

sector Wetenschapsbeleid en -programmatie.
La parole est à M. Pecriaux, rapporteur.

M.Pecriaux, rapporteur.- Monsieur le Président,messieurs les
ministres, chers collègues, votre Commission de l'Enseignement et
de la Science a examiné le projet de loi contenant le budget des ser-
vices du Premier ministre de l'année budgétaire 1982 - Crédits:secteurPolitiqueet Programmation scientifiques.

M. le ministre de la Politique scientifique a rappelé que les
grandes lignes de sa politique scientifique ont été présentées dans
l'exposé général du budget 1982 et discutées à cette occasion.

M. le ministre a également signalé que, par rapport à l'ensemble
descréditsouvertspour lapolitiquescientifique, les crédits gouver-
nementaux confiés à sa gestion s'élèvent à quelque 5,2 p.c. de la
masse budgétaire globale.

Dans ce même exposé,ila été mentionné que les activités en
cours, en 1982, concernent essentiellement: les actions de recherche
concertées; les programmes nationaux de recherche et leurs applica-
tions; les actions et programmes d'innovations technologiques.

Lors de la discussion générale, un membre a souhaité connaître
tous les programmes actuellement en cours, dans le cadre des
actions de recherche concertées et de laboratoires où ces pro-
grammes sontexécutés.

Un autre membre a demandé un aperçu de la politique scientifi-
que dans son ensemble et a souhaite obtenir la repartition actuelle
des crédits de ce budget affectés aux programmes et actions d'inno-

loppement.
vation technologique ainsi qu'aux programmes de Recherche-Déve-

Un membre voulait connaître les critères appliqués pour la sélec-
tion des actions de recherche concertée. Un autre membre s'interro-
geait à propos des différents programmes de recherche, des mon-
tants prévus et de la répercussion qu'ils ont sur les recherches.

L'utilisation du Fonds des investissements stratégiques, qui fait
partie de la tranche sélective du programme national d'investisse-
ment, a été évoquée. En outre, l'absence de trace de sciences

sion générale.
humaines, dans la Politique scientifique, est apparue dans la discus-

La lecture du rapport de votre commission nous a fait apparaî-
tre l'intérêt porté, entre autres, aux programmes nucléaires et aux
chercheurs, et particulièrement en ce qui concerne les chercheurs de

l'Irsia qui ont été licenciés.
Le statut des chercheurs a également été évoqué.
Un membre a souhaité connaître les raisons pour lesquelles les

institutions dont l'objet appartient exclusivement aux communautés
continuent à exister en tant qu'institutions nationales. Tel est le cas
du Fonds national de la Recherche scientifique (FNRS), qui demeure
une institution nationale, bien que l'encouragement à la formation
des chercheurs soit de la compétence des communautés.

A l'occasion de cette question, M. le ministre a rappelé que la
subvention au FNRS est calculée annuellement sur base des disposi-

tions de la loi sur le financement et le contrôle des institutions uni-
versitaires du 27 juillet 1971. La répartition de cette subvention
entre les communautés se fait toujours en fonction d'unecléévolu-
tive proposee, en son temps, par feu le ministre Theo Lefèvre.

M. Gramme, vice-président, prend la présidence de l'assemblée

Au cours de cette même discussion générale, la ventilation des
crédits accordés aux entreprisesetaux universités,dans ledomaine
de l'aéronautique, a été longuement évoquée.
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De même, la discussion générale a permis d'aborder des questions
mettant en évidence les problèmes posés tant par les rôles linguisti-
ques que par les réformes institutionnelles.

C'est ainsi qu'un membre a considéré que le pouvoir central sub-
sidie des actions qui relèvent désormais des compétences régionales
et communautaires. Un autre membre a mis en exergue la mesure
inégale, selon lui, dans laquelle francophones et néerlandophones
participent à la recherche scientifique. La nécessité de voir dans
quelle mesure le budget se trouve en harmonie avec la loi du 8 août
1980 est apparue à ce moment.

L'évolution du nombre des chercheurs, les matières du domaine
scientifique tranférées aux régions, la répartition des crédits pour
chercheurs entre Flamands et Wallons, sont autant d'autres ques-
tions traitées par votre commission.

Les réponses du ministre sont reprises dans votre rapport en ses
pages 20 et 21.

En outre, votre commission a longuement discuté de l'efficacité
des actions de Recherche-Développement dans le domaine indus-
triel.

Enfin, les difficultés éprouvées par les sénateurs confrontés à des
données trop diverses et multiples lors de l'examen budgétaire de la
Politique scientifique ont été évoquées.

Lors des votes, les commissaires ont adopté les tableaux présentés
par 12 voix contre 9, les articles par 11 voix contre 6.

Les membres présents ont adopté le rapport écrit à l'unanimité.

M. le Président.- La parole est àM. Degroeve.

M. Degroeve.- Monsieur le Président, messieurs les ministres,
chers collègues, permettez-moi, monsieur le ministre, de vous poser
un certain nombre de questions et de terminer mon intervention par
quelques remarques générales concernant la politique scientifique
dans ce pays.

Je commencerai par les actions de recherche concertéesquirepré-
sentent un des investissements importants de la politique scientifi-
que. J'affirme, dès l'abord, qu'il faut se réjouir du fait que vous
ayez décidé d'insérer dans les contrats passés avec les institutions
des clauses destinées à faciliter le transfert des connaissances des
laboratoires universitaires vers l'industrie belge et visant, par ail-
leurs, à éviter que les connaissances et les hommes qui les detien-
nent ne soient, en définitive, draines vers l'étranger. J'y reviendrai.

Cependant, monsieur le ministre, ce souci louable ne risque-t-il
pasde rétrécirconsidérablement le champ des recherches pouvant à
l'avenir être proposées par les institutions au titre d'actions de
recherche concertées ?

Ilme paraît que se développe un risque réel de ne plus voir rete-
nus que les programmes dont on est quasi certain, qu'à brève
échéance, ils conduiront à des applications pratiquement et écono-
miquement rentables.

S'il est important qu'une grande part de la recherchescientifique
aboutisse à des applications pratiques, il serait dangereux de négli-
ger la recherche fondamentale, et j'y reviendrai également, monsieur
le ministre, tant dans les sciences dites exactes que dans les sciences
humaines qui, seules, permettront ultérieurement de développer des
recherches à finalité plus pratique.

A cet égard, ilme semble, je le répète, que votre souci louable, ce
souci de la retombée nationale, exprimé plus avant, devrait peut-
être et avant tout s'appliquer au programme de Recherche-Dévelop-
pement, aux actions et programmes d'innovation technologique,à
la coopération scientifique et technologique internationale plutôt
qu'en priorité aux actions de recherche concertées.

Vous nous avez dit en commission, monsieur le ministre, combien
vous attachiez d'importance à la valorisation des sciences de la vie.

Par rapport à cette volonté des retombées nationales, permettez-
moi de vous donner deux exemples - et vous n'y êtes évidemment
pour rien - qui sont pris dans une université que je connaisun peu
mieux.

Je vous parlerai d'abord d'un certain chercheur qui a préparé
pendant huit ans un doctorat, dont coût environ un million 200 000
francs; il passa ensuite deux années aux USA, grâce à une bourse,
et,enfin,il consacra deux années à un contrat de recherche CGER;
ces quatre années représentent un coût, au sens global du terme,
d'un million 800 000 francs. Au total, ce chercheur a coûté aux
finances de la collectivité 3 millions en l'espace de dix bonnes
années. Ilest aujourd'hui récupéré par le CNRS de Lille.

Deuxième exemple: un chercheur particulièrement prestigieux
dans le domaine des manipulations génétiques, après passage dans
un de nos plus grands laboratoires en ingénierie génétique,vient

aujourd'hui rendre visite à ce laboratoire mais il est vrai qu'il le fait
en sa qualité de directeur de la société « Transgène ». Nous n'avons
pas toujours Elf-Aquitaine sous la main dans notre pays ! (Sourires.)
C'est dire combien je vous suis, monsieur le ministre, lorsque vous
soulignez la nécessité de retombées nationales immédiates mais
alors, c'est à vous de mettre tout en œuvre pour éviter la « fuite des
services ».

Avec votre permission, monsieur le ministre, je voudrais rompre
une lance en faveur des sciences humaines, même si, ainsi que vous
l'affirmez - et c'est exact-, la loid'août 1980 a transféré d'im-
portantes compétences aux communautés.

France.
A cet égard, je voudrais m'inspirer du rapport Godelier en

Ilne faut pas, mor.sieur le ministre, je dirais presque qu'il ne faut
plus,que les sciences humaines apparaissent comme les instruments
supposés d'une subversion possible ou d'une contestation sociale
possible ou encore que les sciences humaines soient finalement l'ob-
jet de restrictions budgétaires commodes, puisque, il faut bien le
reconnaître, en général, elles passent inaperçues du plus grand nom-
bre et sont le plus souvent jugées sans conséquences graves.

Il ne faudrait pas, monsieur le ministre, que la gestion de la crise
affaiblisse aujourd'hui les infrastructures, telles les bibliothèques, les
centres, les laboratoires,et décourage les chercheurs en sciences
humaines,stérilise une partie de leur activité pourne plus laisser
prospérer finalement que ce qui va - permettez-moi l'expression!- dans « le bon sens », c'est-à-dire tout ce qui touche à une doc-
trineéconomique néo-classique.

Je crois qu'aujourd'hui certaines disciplines, non communautari-
sées à mon avis,méritent notre attention et la vôtre, monsieur le
ministre. Je pense à l'anthropologie physique,uneespèce decarre-
four entre la démographie, la génétique et l'épidémiologie.Jepense
à l'histoire et, certes, je reconnais la faiblesse de l'histoirecontempo-
raine.

Mais le rapport Godelier fait apparaître qu'aujourd'hui, aux
Etats-Unis, ily a plus d'historiens spécialisés dans le mouvement
ouvrier et du travail en France qu'iln'y a d'historiens français
préoccupés par le même problème. En ce qui concerne la linguisti-
que,allons-nous nier le problème du rapport langage-société ?

Etenfin, c'est un juriste qui vous le dit, tournons-nous vers les
sciencespolitiquesenfin dégagéesde leursubordinationauxsciences
juridiques.

S'il est difficile aujourd'hui, monsieur le ministre, de faire admet-
tre, même par vous, l'importance et l'intérêt pour nos sociétés de
ces recherches, ne pourrait-on au moins essayer d'entreprendre des
recherches inter-universitaires ou intersectorielles dans ces domai-
nes ?

Et iln'est pas paradoxal, à mon avis, quecesoitunsocialistequi
vous dise que la richesse d'une nation n'est pas constituée unique-
ment par ses routes, ses usines ou ses banques mais aussi par tous
ceux qui participent par leur savoir ou leur volonté de savoir à
l'amélioration de la connaissance de l'homme.

Troisième problème: les programmes de Recherches-Développe-
ment

Lesprogrammes RD constituent à vos yeux, monsieur le ministre,
un élément importantde lapolitiquegouvernementale en matière de
recherches. Je partage cette opinion.

Cependant, des renseignements que vous nous avez donnés en
commission,ilressortque lepersonnel RD,qui est employé dans
notre pays - dans les secteurs industriels et non industriels - est
passé de 1971 à 1979 de 26 797 unités à 32 119, soit une crois-
sance en huit ans de près de 20 p.c. C'est donc un grand effort et
pourtant,si nous nous referons au rapport de 1979 de l'OCDE, le
plus récent- et veuillez excuser ces chiffres, monsieur le ministre,
qui sont fastidieux mais révélateurs-, la croissance chez nos voi-
sins estde l'ordre de 2,67 en RFA, 2,20 au Royaume-Uni,2,45 en
Suisse, 1,97 aux Pays-Bas et 1,79 en France. Malgré l'effort que je
viensdesouligner,nous en sommes, nous, à 1,40.

Il y a donc là un effort nouveau à fournir, qui me paraît priori-
taire. A cette fin, ne devriez-vous pas revoir, au sein de votre enve-
loppe, les moyens budgétaires alloués et, en dehors de votre enve-
loppe, essayer d'en obtenir pour la RD ?

J'attends, monsieur le ministre, une réaction de votre part. Vous
avez mis, et c'est fort juste, l'accent survotrevolontédedévelopper
la RD en aéronautique, en énergie.

Puis-je vous demander, monsieur le ministre,malgrécettevolonté
que j'ai cru déceler chez vous, notamment en ce qui concerne l'éner-
gie, d'avoir toujours à l'esprit la notion de pluralisme de nos centres
de recherche même si,ainsi que ledéclare le rapport à la page 11,
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« le choix des domaines fait l'objet d'une concertation entre les insti-
tutions universitaires et l'Etat » ? C'est exact mais je demande alors
à l'Etat d'avoir, peut-être plus que les institutions universitaires, le
sens du pluralisme. Je pense entre autres au pluralisme philoso-
phique.

A cet égard, vous aurez comme moi, monsieur le ministre, reçu
une brochure de vulgarisation - qui dit vulgarisation dit parfois
une certaine simplification - en octobre 1982. La Communauté
européenne nous a, en effet, envoyé un dossier sur la recherche et le
développement européens. Je ne résiste pas, monsieur le ministre, à
l'envie de vous lire le passage d'une revue qui se veut scientifique et
qui est censée représenter le point de vue de la Commission euro-
péenne en ce qui concerne la Belgique. Vous pouvez d'ailleurs signer
à l'aise vos documents car ce texte est tellement rempli de lieux
communs qu'il n'est pas nécessaire de l'écouter attentivement. « En
économie, la Belgique accorde une priorité aux technologiespermet-
tant d'accélérer l'innovation et l'adaptation de l'industrie aux condi-
tions de la concurrence internationale. »> Qui l'eût cru ? « Simultané-
ment, la recherche universitaire s'oriente davantage vers des besoins
sociaux concrets. »> Merci. « Des problèmes subsistent en ce qui
concerne la carrière et le statut des chercheurs et l'on s'efforce d'y
répondre par une meilleure gestion » qui l'eût cru «une mobilité
accrue et une meilleure insertion dans les différents secteurs de la
vie économico-sociale. La régionalisation récente du pays devrait
conduire à des modifications structurelles qui pourraient influer sur
les tendances observées jusqu'à présent. »

Voilà ce que la Communauté européenne, dans un document de
vulgarisation je le répète, parvient à glisser comme lieux communs
en cette matière.

De heer De Bondt.- Daar heeft de regering niets mee te maken.
Dat behoort tot de bevoegdheid van de voorlichtingsdienst van de
Europese Gemeenschap.

De heer De Groeve.- Inderdaad, maar misschien kan de minis-
ter een brief richten tot de algemene directie van de voorlichtings-
dienstvan de Europese Gemeenschap.

De heer De Bondt. - U moet deze zaak ter sprake brengen in het
Europees Parlement. U heeft vrienden daar, maar die liggen daar
niet van wakker.

De heer De Groeve. - U heeft daar ook vrienden. Wij zullen dus
samen schrijven.

Quatrième problème: la tranche sélective du programme d'inves-
tissementspublics.

Divers membres de la commission vous ont interrogés au sujet de
l'utilisation des crédits de la tranche sélective, ce qui démontre l'in-
térêt de ce programme. Bien que ces crédits ne figurent pas directe-
ment dans le budgetde la Politique scientifique, vous avez reconnu
que leur finalité concerne largement les objectifs de la politique
scientifique et vous avez d'ailleurs joint la décision du CMCES du
7 janvier 1982.

Aux termes de cette décision, une première partie de la tranche
sélective est réservée à des commandes publiques immédiates por-
tant sur des produits et procédés prêts à la commercialisation. Le
gouvernement espère ainsi apporter à l'industrie une référence
nécessaire et favoriser les mises au point finales.

Pourriez-vous, monsieur le ministre, préciser quels sont les dépar-
tements qui peuvent profiter de ces disponibilités budgétaires aux
fins de procéder aux commandes requises ?

Je souhaiterais en particulier savoirs'ila été prévu que certaines
institutions, dont les ressources normales proviennent pour la plus
grande part de subventions de l'Etat, peuvent introduire desprojets
et, dans l'affirmative, si elles en ont été informées.

La seconde partie de la tranche sélective, vous l'avez dit,sera
consacrée aux investissements stratégiques relatifs à l'utilisation
rationnelle de l'énergie et au développement de produits et procédés
appartenant à des secteurs de pointe.

Je me permets de vous demander, monsieur le ministre: ne
croyez-vous pas qu'il est opportun de veiller, lors de la répartition
de ces crédits à en réserver une part significative au profit des
recherches que pourraient effectuer des institutionsscientifiquesqui,
si l'on en croit uniquement les extraits de presse,se trouventdans
un état lamentable et font l'objet des travaux du commissaire royal?

Cela m'amène, bien sur, monsieur le ministre, à vous parler du
commissaire royal.

Monsieur le ministre, ilme paraît tout à fait non relevant de
savoirsi vous avez été associé ou non à sa désignation et à la des-
cription de sa mission.
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Ce qui m'importe, c'est de savoir ce que le commissaire va faire
comme proposition pour la réorganisation des institutions scientifi-
ques de l'Etat le premier octobre 1984. C'est cela qui est important.

Ce qui m'importe, c'est de savoir si sa mission a été - passez-
moi l'expression - orientée, comment et dans quel sens.

Cequi m'importe, c'est de savoir si les conclusions étant déposées
en 1984, elles seront discutées et examinées ou enterrées parce
qu'en 1984 elles pourraient ne pas correspondre à une situation ins-
titutionnelle de la Belgique.

Ce qui m'importe, c'est de savoir si- ce que d'aucuns laissent
croire mais vous me démentirez, je l'espère -,en réalité le travail
est terminé et si l'on va encore attendre dix-huit mois pour en
parler.

Ce qui m'importe, c'est de savoir ce que les établissements scienti-
fiques de l'Etat vont devenir, notamment devant les carences dues
- il faut bien le reconnaître - à l'absence de nominations etde
moyens de fonctionnement aujourd'hui et, apparemment, dans les
mois quiviennent.

Je vous demande dès lors, monsieur le ministre, de ne pas vous
retrancher, comme la page 16 du rapport le fait apparaître, derrière
la réponse qui a été faite par le Premier ministre en commission des
Finances du Sénat. Je préférerais que vous nous disiez ce que vous
en pensez comme responsable de la politique scientifique de ce pays.

Sixième problème : la création d'un comité d'évaluation. Plusieurs
parlementaires ont - et, je le crois, avec beaucoup de raison -souligné en commission la difficulté qu'il y a de pouvoir exercer un
contrôle réel sur le budget de la politique scientifique. C'est vrai que
les sujets sont difficiles, que, très souvent, nous manquons de don-
nées précises- on a parlé du problème dessigles.Toutse conjugue
pour rendrecette matière particulièrement difficile au non-initiés.

Certes, les SPPS publient des rapports mais c'est insuffisant.
C'estpourquoi je voudrais vous demander, monsieur le ministre,

votre avis sur l'idée de la création d'un comité d'évaluation au
niveau des Chambres, par exemple, sur le modèle de la Cour des
comptes afin d'enlever aux SPPS leur monopole d'information.

On a très justement dit qu'il était finalement sans intérêt qu'une
discussion sur la politique scientifique ait lieu tous les deux ans en
commission du Sénat si, entre-temps, il n'est pas possible de suivre
de plus près l'évolution de cette politique.

Je dis tout de suite que, sans vouloir tomber dans une politique
d'apothicaire et certainement pas, vous le savez, dans un proces
d'intention, je crois qu'il est certain que notre pays, dans ce
domaine, est en réalité la somme de particularismes locaux mais
aussi, ayons le courage de le dire, de vieilles suspicions philoso-
phico-politiques.

Alors, je ne vous demande pas de tomber dans ces particularismes
mais de tenir compte de l'existence, dans ce pays, à côté des régions
et des communautés, de clivages philosophiques et de pensée qui
doivent être rencontres au travers de votre budget.

Le Parlement doit donc, en cette matière comme dans d'autres
d'ailleurs,être toujours à même d'évaluer l'effort qui est consenti
par la collectivité tout entière.

Je vous demande, en fait, de ne pas mener une politique en vase
clos. Les efforts consentis par votre département n'ont plus de sens
devant la mise à mort lente mais réelle de la recherche dans les uni-
versités qui, il faut bien le reconnaître, est le résultat de la politique
suivie par un autre département.

Je conclus, monsieur le ministre, par quelques remarques d'ordre
général sur la politique scientifique.

La première a trait à la formation des chercheurs, c'est-à-dire le
troisième cycle.

Dans la plupart des pays, dont le nôtre, on a constaté une dimi-
nution, puis une stagnation des effectifs de l'enseignement du troi-
sième cycle depuis 1970. Certes, cette diminution peut provenir de

ce que j'appellerai le mouvement anti-intellectuel qui a vu le jour
cette dernière décennie; elle peut provenir aussi de la mise en ques-
tion, souvent sans nuance d'ailleurs, de la technologie moderne à la
suite de la prise de conscience importante et nécessaire des pro-
blèmes d'environnement; elle peut encore provenir de la restructura-
tion de nos études et des programmes du premier cycle. Ceux-ci ont
trop souvent été exclusivement axes sur les exigences du marché,
sans inciter finalement les étudiants à approfondir leurs connais-
sances et donc à arriver au troisième cycle.

Ayons le courage de dire, sans viser personne pour autant, qu'un
certain nombre d'enseignants n'ont plus suffisamment de contacts
avec la recherche que pour encore transmettre ce goût à leurs étu-
diants.

Ayons aussi le courage de constater que ce n'est pas en réduisant
les exigences du système éducatif que l'on atteindra la justice
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sociale, mais bien en prenant les dispositions nécessaires pour que
chacun ait toutes ses chances, quels que soient son origine sociale,
son sexe, son âge ou sa race. Evidemment, cela coûte cher. Il est,
dès lors, déplorable de constater que dans un autre département
ministériel, les crédits affectés aux études du premier cycle dimi-
nuent dans la proportion que nous connaissons aujourd'hui.

Monsieur le ministre, vous êtes responsable de cette politique
scientifique. Je peux vous affirmer que les réductions qui au yeux
d'une certaine opinion publique apparaissent aujourd'hui comme
minimes - qu'est-ce, en effet, qu'une tranche de 2,5 p.c. de frais de
fonctionnement d'une université? - se répercuteront d'ici peu sur
la possibilité de mener à bien les programmes de R-D prioritaires et
nous rendront de moins en moins à même de relever les défis de
l'avenir.

Ma deuxième remarque concerne la recherche fondamentale.

Il me paraît du plus haut intérêt que nous nous rendions compte
que, même si elle se pose dans une perspective plus lointaine, la
recherche fondamentale est source de progrès, mais au-delà d'un
avenir prévisible.

En cette matière, nous ne pouvons pas nous permettre de
« gâcher» de l'argentpour faire de mauvaises recherches.Je dirais
même qu'il vaut mieux alors ne pas faire de la recherche.

Méfions-nous- parce que nous sommes tous tentés de le faire et
je ne suis pas sûr de ne pas y avoir succombé moi-même aujour-
d'hui ! - de ces programmes mobilisateurs, c'est-à-dire ceux relatifs
à tout ce qui touche à la recherche prioritaire. Dans ces secteurs,
dits prioritaires, la rigueur et le contrôle de la qualité doivent être
identiques à toutce quise passe dans la recherche fondamentale.

Enfin, je tiens évidemment à évoquer le problème de la recherche
appliquée.
Il faut reconnaître que là, le rôle des universités tend parfois à

s'estomper. A cet égard, monsieur le ministre, je ne suis pas sûr que
l'information entre les institutions universitaires et les organismes
bailleurs de fonds circule toujours au mieux. Si aujourd'hui- mais
quels efforts ne faudra-t-il pas encore déployer -, on accepte mieux
la nécessité de la coopération entre les universités et l'industrie, il
faut néanmoins veiller à une véritable transparence des relations
financières entre les chercheurs universitaires et les entreprises du
secteur privé, bailleresses des fonds pour la recherche.

S'il est exact que certains résultats scientifiques présentent un
caractère confidentiel, iln'en reste pas moins vrai que le recours au
secret doit être l'exception qui confirme la règle. Toute recherche
doit être effectuée ouvertementet les résultatspubliésdèsquepos-
sible.

Monsieur le Président, messieurs les ministres, chers collègues, le
problème numéro un d'aujourd'hui est de savoir s'il sera possible de
sortir de la crise. Je crois pouvoir affirmer commevous,monsieur le
ministre, que l'attitude envers la recherche scientifique sera décisive
à cet égard. Comme le proclamait le président Mitterrand, au début
de 1982, lors de l'ouverture des journées nationales de la recherche
et de la technologie: « Pour sortir de la crise, la recherche constitue
l'une des clefs essentielles, peut-être la clef du renouveau. »> Mon-
sieur le ministre, j'espère que vous vous inspirerez de ces paroles.
(Applaudissements sur les bancssocialistes.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heerVandekerckhove.

De heer Vandekerckhove.- Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de
minister, naar aanleiding van de bespreking van de kredieten voor
wetenschapsbeleid had ik graag enkele punten nader met u bekeken.

Het eerste punt heb ik reeds in de commissievergadering ter spra-
ke gebracht. Ik had namelijk een volledig overzichtgevraagd van
het programma van het wetenschapsbeleid voor 1982. Het was
overeengekomen dat ik deze inlichtingen schriftelijk zou krijgen.Ik
heb intussen de gegevens die de minister ons heeft meegedeeldzorg-
vuldig onderzocht en ik heb ook bij de commissiesecretarisnavraag
gedaan of soms nog documenten ontbraken. Tot nog toe ontvingen
wij alleen als nota,bijlage IIIover de evolutie van het begrotings-
programma.Misschien kreeg ik de andere documenten nog nietom
één of andere reden. Ondanks mijn duidelijke vraag heb ik dus de
volledige overzichtsbegroting voor 1982 niet ontvangen.

Nochtans, mijnheer de minister, is het om enig inzicht te krijgen
in de politiek voor wetenschapsbeleid en in de kredieten voor we-
tenschapsbeleid zonder meer noodzakelijk te beschikken over een
meer gedetailleerde overzichtsbegroting.

Mag ik u even vragen u in de plaats van een parlementslid te stel-
len? Deze regering regeert met volmachten en keer op keer komt zij
in commissievergaderingen iet kaderwetten aandraven, . zodanig
dat het zwaartepunt van de beslissingen steeds en alleen bij de uit-
voerende macht ligt. Wanneer parlementsleden dan de nodige inlich-

tingen vragen om op een deskundige manier de begroting te behan-
delen - ik zal nog zwijgen over de laattijdige indiening -, stuurt u
ons een bijlage met enkele summiere gegevens waar wij eigenlijk
niet veel verder mee kunnen. Wat moeten wij daaruit opmaken?

Eerst nog een andere belangrijke opmerking. In deze periodevan
besparingen en volmachtbesluiten willen wijgraag de invloed hier-
van nagaan op de universitaire kredieten. Maar dit is niet mogelijk
als wijniet over voldoende gegevens beschikken.Op hetogenblik
kennen wij enkel de gezamenlijke kredieten voor de universiteiten,
zonder verder onderscheid.Wijkennen geen cijfers overdeN .- Fr .-
verdeling. Wij staan compleet machteloos. Toch rijzen er in dit ver-
band problemen. Wij merken dit op straat, in de kranten, zowat
overal. Het is voor een parlementslid volkomen onmogelijk zich
hierover momenteel deskundig een idee te vormen.

In verband met het SCK te Molwil ik vervolgens onderstrepen
datwijaan de hand van degezamenlijke cijfers van massa 3 geen
enkel overzicht hebben van de verhouding van de kredieten tot het
Ire bijvoorbeeld, en tot andere posten. Aldus ishet in wezenonmo-
gelijk, mijnheer de minister, over deze begroting nog veel zinnige
dingen te zeggen.

Mijnheer de Voorzitter,mag ik u vragen ook uw invloed in deze
aangelegenheid aan te wenden? Wiltu, wanneer een parlementslid
in de commissie om inlichtingen vraagt erop aandringen dat deze
worden verstrekt? Wanneer dit niet gebeurt, dan schiet het parle-
mentslid in zijn plicht tekort als hij dit niet aanklaagt. Het gaat hier
toch om een elementair recht. Ook na de bespreking van deze be-
groting vraag ik dusnog uitdrukkelijk,decijferstekennen van de
overzichtsbegroting van wetenschapsbeleid.

Een tweede punt, waar ikhet naar aanleiding van het verslag en
de bespreking in de commissie over wil hebben, is de opvatting van
de rol van de minister van Wetenschapsbeleid.

Als ik het goed heb gelezen, heb ik de indruk dat er meer en meer
twijfels rijzen over de coördinerende taak van de minister van We-
tenschapsbeleid. Ik geef de minister voor een groot deel gelijk, mede
uiteigen ervaring.

Oorspronkelijk lag het in de bedoeling dat de minister van We-
tenschapsbeleid deze coördinatiefunctie in zijn overzichtsbegroting
zou onderbrengen en aldus demogelijkheid zou hebben tot een evo-
lutief inzicht in de verschillende kredieten voor wetenschapsbeleid
gespreid over de verscheidene ministeries. Ik geef u gelijk, mijnheer
de minister, als u zegt dat deze coördinatiefunctie heel dikwijls
slechts post facto bestond omdat men dikwijls de meegedeelde cij-
fers, alleen maar in de overzichtsbegroting kon opschrijven en ver-
derweinig ofgeen invloed kon uitoefenen.

Dan had men echter ten minste enig inzicht in de evolutie van het
geheel en bestond de mogelijkheid, indien nodig en indien mogelijk,
daarin verbetering te brengen.

U laat enige twijfel bestaan over het wezen van deze coördineren-
de functie. Ik vraag u of men daar een gewijzigde opvatting over
heeft en ofer andere mogelijkheden zijn.

Zoals bij elke begroting van Wetenschapsbeleid hebt u ook gewe-
zen op het inderdaad geringe percentage, het frustratiepercentage
van het ministerie van Wetenschapsbeleid. U hebt gezegd datvan de
totale begrotingsmassa u slechts 5,2 pct. kredieten worden toever-
trouwd. Daar kom ik straks op terug. Ik wens u in zekere zin veel
geluk omdatu hethebtklaargekregen daar een verandering in aan
te brengen met de nieuwe kredieten.

In een derde punt wil ik het hebben over het aandeel van de ge-
meenschappen en de gewesten.

In uitvoering van de wetten van augustus 1980 en van de toewij-
zing van het toegepast wetenschapsbeleid aan de gewesten zou men
verwachten dat in toenemende mate een aantal kredieten naar ge-
westen en naar gemeenschappen zouden worden overgeheveld. Een
en ander is natuurlijk mede afhankelijk van de interpretatie van het
begrip toegepast wetenschapsbeleid. Men kan dat zeer eng interpre-
teren en men kan hetzeer ruim zien.

Ik stel vast dat het aantal kredieten schaars is en dat men geza-
menlijk ongeveer545 miljoen verdeeltover de gemeenschappen en
615 miljoen over de gewesten, dusgezamenlijk rond 1160miljoen.
In een geheel van 44 miljard is dat natuurlijk een uiterstgeringper-
centage.

Nochtans zien wij dat bij de gemeenschappen, onder andere bij
de Vlaamse Gemeenschap en in het Vlaamse Gewest duidelijk inte-
resse bestaat om een deelvan het wetenschapsbeleid op te nemen,
om zelf aan wetenschappelijk onderzoek te doen en het te stimu-
leren.

Ik vraag mij alleen af of dat kan want het aantal, de grootte van
de kredieten is maar een mager beestje en heel dikwijls heeft men
zelfs geen zeggenschap over deze kredieten. Bij een opsplitsing waar-
bij bijvoorbeeld één derde van de eigen kredieten en één derde van
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de kredieten van het IWONL doorgestuurd worden naar de ge-
meenschappen en de gewesten voor localiseerbare gehelen, betekent
dat in wezen niets.

Ik dacht dat de verschuiving van het toegepast wetenschappelijk
onderzoek naar de gewesten en gemeenschappen moest worden ge-
zien als een overbrenging van kredieten die de gemeenschappen en
gewesten de mogelijkheid zouden geven een eigen politiek te voeren,
over deze kredieten te beschikken en in het kader van een groter
geheel zelf te verdelen. Die kredieten worden echterpakketsgewijze
voorgeschoteld en de gewesten en gemeenschappen mogen ze enkel
beheren. Dat is niets anders dan loutere decentralisatie en daarvoor
was de ingewikkelde staatshervorming niet nodig.

Daar staat tegenover, - en daarvoor moet ik u bewonderen
dat u erin geslaagd is nog 19 miljard nieuwe kredieten te verwerven.
Het betreft hier de OOD-kredieten, Onderzoek, Ontwikkeling en
Demonstratie, een term die evenwel niet nauwkeurig uitdrukt wat
men in feite bedoelt.

Deze selectieve schijf is belangrijk, alleen reeds wegens de grootte
van het bedrag: 19 miljard is niet niets.

Het biedt de mogelijkheid in belangrijke mate in te grijpen op be-
paalde terreinen. Tien miljard is bestemd voor de selectieve schijf
van overheidsbestellingen. Dit is een goed idee. Men kwam immers
dikwijls tot de vaststelling dat overheidsbestellingen niet in ons land
konden worden geplaatst omdat de nodige voorbereiding ontbrak
en men niet wist wat de behoeften waren van de overheid. Hetzelf-
de geldt voor de strategische investeringen.

Tegenover het bedrag van 1 miljard dat bestemd is voor de ge-
westen en gemeenschappen staat dit nieuw krediet van 19 miljard
dat nationaal wordt beheerd. Mijnheer de minister, u zal begrijpen
dat ditmijn bezorgdheid oproept, vooral in verband met, wat u na
de prefatie zo mooi heeft genoemd, de billijke verdeling van de kre-
dieten tussen de taalgemeenschappen. Als ik de procedure goed heb
begrepen, zalde voorbereiding geschieden door de nationale minis-
ter van Wetenschapsbeleid en de staatssecretaris voor Energie die
een verslag zullen voorleggen aan, wat in regeringsjargon wordtge-
noemd, het MCESC. Deze werkwijze biedt een zekere garantie maar
zij houdt tevens het gevaar in van een salamipolitiek waardoor in
verschillende kleinere schijven, sommen worden toegekend terwijl
later,wanneer deze worden samengevoegd, blijkt dat er een wanver-
houding is ontstaan die door het MCESC door de schijfsgewijze
aanbieding van de kredieten niet kon worden vastgesteld. Ik zou in
dit verband kunnen verwijzen naar de kredieten voorontwikkelings-
samenwerking waar een zelfde procedure wordt gevolgd en het mi-
nistercomité voor buitenlandse zaken tot de vaststelling kwam dat
slechts 20 pct. overblijft voor de Nederlandstaligen terwijl 80 pct.
van die grotendeels universitaire kredieten naar de Franstaligen
gaan.

Ik wens u in dit verband een concrete vraag te stellen. Na het le-
zen van het verslag en de controle van de gegevens betreffende deze
kredieten, stel ik vast dat half juli, zowel voor de strategische inves-
teringen alsvoor de overheidsbestellingen een verslag van de werk-
groep zal worden, overgemaakt aan het MCESC.

Mijn vraag is duidelijk: is het mogelijk, over het verslag te be-
schikken en de preciezeonderverdeling tekrijgen van dekredieten,
wat de MF-verhouding of eventueel de regionale verhouding betreft

Een ander aspect waar ik het niet ten gronde over wil hebben,
maar toch in het kort uw aandacht wil op vestigen, is de nieuwe
werkwijze die nu wordt gevolgd. Ze kan naar mijn oordeel vruchten
afwerpen, maar ook bepaalde gevaren inhouden. De rechtstreekse
onderhandeling met bedrijven, in een zeer vroeg stadium, kan op
lange termijn aanleiding geven tot monopolieposities. Ik weet niet
hoe u dat hebt opgelost. Het zou mij interesseren te weten hoede
onderlinge concurrentie tussen de verschillende nijverheidstakken
wordt opgevangen.

Een volgende probleem dat ik wil aansnijden en dat naar mijn
oordeel zeer belangrijk is, zeker voor de provincie waarvoor ik ben
afgevaardigden deze Senaat, betreft het NIEB, in het Frans de Iniex.
Een van de problemen is dat dit Nationaal Instituut voor Extractie-
bedrijven zo weinig nationaal is. Het is een zuiver Franstalige aan-
gelegenheid met vestiging inde provincie Luik. Mijns inziens zijn er
gegronde redenen om een filiaal of zelfs een volledig afzonderlijk in-
stituut te vestigen in de provincie Limburg. Men zal niet kunnen
ontkennen dat het, gezien de evolutie van de extractie van grond-
stoffen, die nu vrijwel uitsluitend in Limburg gebeurt, niet opgaat
dat het onderzoek alleen in Luik in een Franstalig instituut plaats
heeft. U kent de moeilijke positie van de jonge afgestuurden in Lim-
burg. Ik weet wel dat hier de minister van Economische Zaken be-
voegd is. Nochtans wil ik er bij u op aandringen opdat eindelijk
werk zou worden gemaakt van een gedeeltelijke overbrenging van
dit nationaal instituut naar Limburg.
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Een laatste punt waarover ik het wilde hebben, betreft het tech-
nologisch onderzoek. Ik weet niet hoeveel van de 19 miljard nieuwe
kredieten bestemd zijn voor het technologisch onderzoek, alheb ik
wel de indruk dat een groot gedeelte van die nieuwe kredieten daar-
voor is bestemd. Op het internationale vlak slaan wij op dat gebied
een zwak figuur en in het geheel van het wetenschapsbeleid wordt
het technologisch onderzoek in ons land stiefmoederlijk behandeld.
Of dit te wijten is aan een gebrek aan steun vanwege de Staat of
aan een onvoldoende inspanning van de industrie zelf, is mij niet
bekend.

Het technologisch industrieel onderzoek maakt slechts een klein
gedeelte uitvan hetvolledige pakket van de kredieten, geen reke-
ninggehouden danmetdenieuwekredieten van 19 miljard.

Voorts zijn er nog een paaralgemene opmerkingen temaken.Er
is eerst en vooral het grote overwicht van de traditionele sectoren.
Van de kredieten gaat 52 pct. naar de chemische en parachemische
industrie. Mechanische constructies krijgen daarentegen slechts 6,5
pct. De tele-informatica en de micro-elektronica zijn in hetgeheel
van het pakket vrijwel niet vertegenwoordigd. Ik hoop dat deze ach-
terstand snel zal worden ingehaald.

Het tweede aspect hiervan is het overmatig aandeel van de nu-
cleairesector. In 1980, jongste gegevens die ik heb gevonden, was
nog steeds 77 pct. van de kredieten voor energieonderzoek bestemd
voor de nucleaire sector. Het aantal kredieten voor de KMO is ui-
termate gering, ondanks de vele verklaringen die hierover worden
afgelegd. Er is duidelijk een abonnementssysteem bijdit toegepast
onderzoek.Bijvoorbeeld 53 pct. van de toelagen van het IWONL -
in 1976 zelfs 61 pct.- komen terecht bij slechts tien ondernemin-
gen. Het is dus duidelijk een kwestie van meer middelen en een be-
tere verdeling ervan. Wanneer ik dit doortrek naar de achterstand
dieernog altijd is,ook in Vlaanderen, ten opzichte van het weten-
schappelijk geheel, merk ik dat ondanks de reeds zwakke verhou-
ding voor het technologisch onderzoek, de Vlaamse instellingen .
hiervoor nog altijd weinig of geen kredieten krijgen.

Ik heb getracht de gegevens van het verslag van het IWONL te
ventileren. Ik vind voor landbouw, voor 1979 - de jongste cijfers
die ik heb kunnen vinden - dat 55 pct.naar Nederlandstalige in-
stellingen gaat, 23 pct. naar Franstalige instellingen en dat 22 pct.
moeilijk te situeren zijn. Voor de tak industrie gaat 38 pct.naar in-
stellingen in het Vlaamse gewest, 41 pct. naar Franstalige instellin-
gen en 21 pct. naar moeilijk te lokaliseren instellingen. Deze cijfers
bleken uit een vluchtig onderzoek van de kredieten van het IWONL
en van het verslag. Ik vind ze terug in de cijfers van de Vlir, waar
ook voor landbouw 47 pct ., dus veel te weinig, en voor industrie
40 pct. zijn vermeld.

Dan is het bijzonder pijnlijk te zien dat voor een belangrijk R-D-
onderzoek als spitstechnologieen luchtvaarttechnologieeveneensde
verhouding voor het VlaamseGewestveel te laag ligt en volgens uw
gegevens slechts 44 pct. bedraagt.

Ook voor de prototypes vinden wijvoor Vlaanderen 46 pct. te-
genover 31 pct. voor Wallonie en 22 pct. voor Brussel.

U weet even goed als ik dat voor de ontwikkeling van landbouw
en industrie en voor het bevorderen van de werkgelegenheid in deze
moeilijke tijd het technologisch onderzoek van groot belang is. Ik
zou dan ook willen vragen, mijnheer de minister,bijde aangekon-
digde vernieuwing van het RD-programma luchtvaarttechnologieen
spitstechnologie een inspanning te doen om dit percentage van
44pct .,datvoorVlaanderen veel te laag is, te verbeteren.

Ik heb misschien kriskras door de begroting heen gewandeld. Er
zijn nog talrijke vragen te stellen, maar ik wil het hierbij laten, Ik
ben ervan overtuigd det het wetenschapsbeleid voor de toekomst
van ons land van uitermate groot belang is. De meeste collega's zul-
len wel het artikel van de heer Rens hebben gelezen. Hij heeft fun-
damenteel gelijk dat, willen wij in een Europese context ten opzich-
te van andere volkeren iets bewaren van al watwijdoor de ervaring
van zovelen hebben bekomen, wij een grote inspanning moeten
doen voor het wetenschappelijk onderzoek, het hoger onderwijs en
het onderwijs in zijn geheel. Het is misschien een gemeenplaats ge-
worden,maar het is daarom nietminderwaardatditeen van de
weinige troeven is die wij in het Europees geheel nog te bieden heb-
ben. Wanneer wij ook deze troef uit onze handen laten gaan, zou
onze toekomst in de grote technologische ontwikkeling en in de
aanzienlijke verandering die ons te wachten staan,weleensmoeilijk
en somber kunnen worden.

Ik besluit met een captatio benevolentiae. Gewoonlijk begint men
daarmee, maar ik doe het omgekeerde.

Ik weet dat u, als minister van Wetenschapsbeleid, ongetwijfeld
daarom bekommerd zijt, maar dat het niet altijd gemakkelijk is kre-
dieten die aan sommigen zijn toegewezen, te trachten een anderebe-
stemming te geven.
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Daarom wil ik terugkeren tot mijn begin. Ik ben van oordeel dat
wij betreffende dit wetenschapsbeleid voldoende overzicht en inzicht
moeten krijgen. Derhalve vraag ik een uitgebreider en duidelijker
voorstelling van uw begrotingsoverzicht. (Applaus op de banken
van de Volksunie.)

M. le Président.- La parole est au chevalier deDonnéa.

M. le chevalier de Donnéa. - Monsieur le Président, chers col-
lègues, ce n'est pas à vous, monsieur le ministre, que je dois dire
que la politique scientifique est l'un des secteurs les plus importants,
sinon le plus important, pour notre avenir.

C'est de notre effort de recherche que devraient naître de nouvel-
les initiatives industrielles; c'est également dans ce cadre que nous
formons actuellement des spécialistes dans diverses disciplines de
pointe, spécialistes dont notre industrie a grand besoin.

Ilest dès lors indispensable que notre effort en matièrede recher-
che-développement soit géré de façon efficaceet lemieux possible.

Lorsqu'on examine votre budget, on est frappé devoirqu'ilne
représente que 5,2 p.c. de la masse budgétaire globale consacrée
dans notre pays à la politique scientifique au sens large du terme.

Le morcellement des compétences en matière de politique scienti-
fique est donc énorme. Cela me semble regrettable dans la mesure
où ildoit être difficile de conduire la politique dans un domaine où
l'on ne maîtrise qu'environ 5 p.c. des crédits budgétaires ..

Vous l'avez d'ailleurs reconnu en commission et y avez affirmé
qu'il vous paraissait souhaitable d'évoluer vers une plus grande cen-
tralisation, vers un regroupement des organismes et des services
s'occupant de recherche scientifique à l'instar de ce quiexiste en
France et en Allemagne, notamment.

Ma première question sera, dès lors, la suivante : quelles mesures
concrètes envisagez-vous de prendre pour évoluer dans le sens que
je viens d'esquisser, c'est-à-dire vers un regroupement ou une cen-
tralisation plus grande et, à défaut, vers une meilleure coordination
des divers services et organismes qui s'occupentdepolitiquescienti-
fique et de recherche-développement ?

Je souhaite aborder un deuxième aspect du problème, monsieur le
ministre.

En examinant une récente publication de l'Office statistique des
Communautés européennes sur le financement de la recherche-déve-
loppement dans les pays de la Communauté, mon attention a été
attirée par un tableau donnant la répartition descréditsde recher-
che-développement par grandes matières pour les neuf pays regrou-
pés au sein des Communautés européennes en 1980.

Ce tableau indique notamment que la Belgique est le pays de la
Communauté européenne qui consacre la plus grande part de son
effort de recherche-développement aux problèmes de la vie en
société.

Ce poste représentait, en effet, 11,1 p.c. du total de notre effort
en 1980, contre 2,8 p.c. seulement pour les neuf autres pays faisant,
à l'époque, partie des Communautés européennes

Pouvez-vous me dire: 1º Si ce chiffre est resté valable pour 1982;
2º Ce que recouvre exactement ce vocable très général et un peu
mystérieux de « problèmes de la vie en société»;3ºS'il voussemble
normal de consacrer un tel effort à l'étude de ces problèmes ?

Ne devait-on pas réorienter progressivement une partie de cet
effort budgétaire vers des recherches technologiques et,en particu-
lier, vers la production et l'utilisation rationnelle de l'énergie qui
n'absorbaient en 1980, toujours d'après la même source, que 3,7
p.c. de notre effort contre 10,6 p.c. pour les neuf pays membres de
laCEE?

Cela étant dit, permettez-moi de vous remercier, monsieur le
ministre, pour la clarté et la compétence avec lesquelles vous avez
répondu aux questions qui vous ont été posées en commission.
(Applaudissements sur les bancs de la majorité.)

De Voorzitter.- Het woord is aan deheer Seeuws.

De heer Seeuws. - Mijnheer de Voorzitter, heren ministers, ge-
achte collega's, allereerst wil ik de rapporteur gelukwensen met zijn
uitstekend verslag over deze zeer moeilijke materie.

Bij de bespreking van het begrotingsprogramma voor weten-
schapsbeleid van het bijna verstreken werkingsjaar 1982, willen we
vooraf enkele critische beschouwingen maken, daarna even herinne-
ren aan de socialistische voorstellen tot herorientering van het we-
tenschapsbeleid om dan te besluiten met een aantal opmerkingen in
verband met een noodzakelijke parlementaire controle op het we-
tenschappelijk onderzoek en zijn sociale gevolgen,en de fundamen-
tele maatschappijkeuzen die dat onvermijdelijk inhoudt.

Inzake het budget zelf zien we dat het totale begrotingsprogram-
ma van alle departementen voor wetenschapsbeleid voor 1982 nage-
noeg 45 miljard bedraagt. Op het eerste gezicht isdit geen onaardi-
ge inspanning van de overheid om met een redelijke kans op succes
een behoorlijke politiek van research te voeren.

Toch loopt een en ander mank. De verschillende universiteiten,
ditwilzeggen zesvolledige en elf onvolledige universitaire instellin-
gen, - van wildgroei gesproken, in een land van nauwelijks 30 000
vierkante kilometer en nog geen 10 miljoen inwoners -, nemen
hiervan nagenoeg 28 miljard voor hun rekening, waarvan dan nog
ongeveer 85 pct. besteed wordt aan de noodzakelijke wedden voor
het personeel.

Daarnaast moeten we vaststellen dat de beleids- en de beslissings-
structuren erg complex zijn en meestal inefficiënt, dat van coördina-
tie en overleg nauwelijks sprake is en dat de inspanningen dus ver-
snipperd zijn over naast elkaar staande initiatieven en structuren.
Kortom, een echt wetenschapsbeleid is onbestaand aangezien zelfs
de minister, die deze titel draagt, op vragen die hem in de commis-
sie worden gesteld, moet erkennen dat hij daarop niet kan antwoor-
den zonder zijn collega's van andere departementen, die stukken
van wetenschapsbeleid onder hun bevoegdheid hebben, daarover te
raadplegen.Een vereenvoudiging van destructuren is dus aangewe-
zen, zowel wat betreft de beslissings- en de beleidsorganen, als wat
definancierings-en de onderzoeksorganen zelf betreft.

De overheidsinspanning voor Belgische projecten met economi-
sche finaliteit kan op ongeveer 5 miljard worden geraamd zodat, ge-
zien de economische situatie, een heroriëntering van de financiële
middelen eveneensvereist is.De vorige spreker heeft daar ook de
aandachtop gevestigd.

Opnieuw moeten we trouwens vaststellen dat in perioden van cri-
sis, uitgerekend nogal gemakkelijk wegens budgettaire besparingen
gesnoeid wordt in zogenaamd overbodige uitgaven voor weten-
schappelijk onderzoek en universitair onderwijs, daar waar normaal
een veel grotere inspanning in deze sectoren zou mogen worden ver-
wacht om een vernieuwd industrieel beleid te stimuleren.

Daarenboven beklagen zowel het ministerie van Wetenschapsbe-
leid als het Planbureau er zich over dat de eigenlijke RD-inspannin-
gen zowel van de ondernemingen alsvia overheidsinterventie, in de
uitgaven voor speurwerk in de nijverheid kleiner zijn dan in de ons
omliggende landen.

De investeringen van de ondernemingen hebben trouwens een
duidelijk rationalisatiekarakter. De vrees is dus groot dat de onder-

nemingen hun reeds geringe RD-inspanningen nog verder zullen te-
rugschroeven.

Wel wordt vanuit het bedrijfsleven aangedrongen bij de overheid
om steunmaatregelen te bekomen voor hun RD-inspanningen via
het opdrijven van subsidies en vooral door de uitbreiding van het
arsenaal van fiscale vrijstellingsmaatregelen. Dit stelt echter voor de
overheid en voor het Parlement ernstige problemen inzake controle
op de aanwending van de toegekende financiële en materiele mid-
delen.

Ondanks het feit dat zowel aan de kant van de ondernemingen
als aan de zijde van de universiteiten en research-laboratoria aan-
gedrongen wordt op meer en betere samenwerking - zij het om to-
taal verschillende redenen - blijken de transfermechanismen tussen
fundamenteel onderzoek, toegepast onderzoek en industriële toepas-
sing niet naar behoren te verlopen en worden deze dan nog vaak
doorkruist door politieke particularismen. En nochtans zou hetbest
anders kunnen.

Het vernieuwd economisch beleid waarnaar iedereen vraagt, moet
mede gesteund zijn op het wetenschappelijk onderzoek en de tech-
nologische innovatie. Zijmoet het mogelijk maken de industriële
sector te vernieuwen, de waaier van afgewerkte producten aan te
vullen of te vernieuwen, de spitstechnologieën te ontwikkelen, de
export te bevorderen en de tewerkstelling te verzekeren en zo moge-
lijkuit te breiden.

Mijnheer de minister, geachte collega's, voor ons is onderzoek een
innovatie, een organisch geheel en de stadia die moeten worden
doorlopen om tot de uiteindelijke industriele resultaten te leiden,
zijn dus het fundamenteel onderzoek via de universiteiten en de fi-
nancieringsorganismen,het toegepast onderzoek, bijvoorbeeld bij
SCK-Mol en in het IWONL,deontwikkeling en de demonstratie
via de industrie en de prototypediensten tenslottedepromotie,de
industrialisatie en de commercialisatie via de DNB en de industrie.
Al deze instanties en instellingen dienen vanzelfsprekend hierbij soe-
pel op elkaar in te spelen opdat de kennisoverdracht optimaal zou
kunnen gebeuren.

Daar de meeste instellingen behoren tot de invloedssfeer van het
ministerie van Economische Zaken, is het naar ons oordeel, noodza-
kelijk deze integratie, waarover ook de minister heeft gesproken, uit
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te bouwen via de oprichting van een Technisch Comité voor Indus-
trieel Beleid, dat als overkoepelend orgaan van alle diensten van
Economische Zaken, die zich met onderzoek en ontwikkeling bezig-
houden, de projecten van het begin tot het einde zou begeleiden. In
samenhang hiermee dient dan ook het oordeelkundig gebruik van
de overheidsopdrachten met contractuele planning te worden gezien.

Volgens ons dienen de projecten dan ook wetenschappelijk te
worden begeleid door een Nationaal Instituut voor Wetenschappe-
lijk Onderzoek dat alle bestaande instellingen - het Nationaal
Fonds voor Wetenschappelijk Onderzoek en de geassocieerde fond-
sen, het IWONL, de prototypes, RD-Wetenschapsbeleid - zou ver-
vangen, dat de financiële geldstromen zou regelen en datcontrole
zou uitoefenen op de aanwending van de doordeoverheid toege-
kende financiële middelen voor de research.

Dit Nationaal Instituut, dat op deze wijze dezelfde rol zou spelen
als het Nederlandse TNO en het Franse CNRS, zou ook de voor-
waarden opleggen voor het toekennen van gemeenschapsgelden
voor het onderzoek in de privé-sector.

Daarnaast moet dan een openbare holding van wetenschappelijke
uitrusting voor technologisch onderzoek worden opgericht, die het
bestaan en het gebruik van de wetenschappelijke uitrustingen in de
verschillende wetenschappelijke centra zou moeten coördineren en
ter beschikking stellen van het wetenschappelijk en technologisch
onderzoek in het kader van het industrieeloverheidsbeleid.

Het Fonds voor Industriele Vernieuwing zou dan uiteindelijk de
industrialisatie financieren

Belangrijk is echter dat de overheid in staat moet worden gesteld
resultaten van hetuit eigen financiële middelen gevoerde onderzoek
zelf te valoriseren.Samenwerkingsvormen met de privé-sector kun-
nen dan worden opgezet indien de verantwoordelijkheden en de
modaliteiten eenduidig worden vastgelegd op basis van een equal
partnership, wat zodoende aanleiding kan geven tot nieuw, auto-
noom gefinancierd wetenschappelijk onderzoek. Zo zou de industrie
in deze samenwerkingsverbanden mee het fundamenteelonderzoek
kunnen financieren, terwijl een herziening van het statuut van het
academisch personeel van de vorserseen soepeleoverschakelingvan
overheid naar privé en omgekeerd mogelijk zou moeten maken.

In deze gedachtengang zou, naast onderwijs en onderzoek, deuni-
versiteit - en dus ook de openbare onderzoekscentra- zijn dienst-
verlenende taak moeten kunnen waarnemen in de onderzoekssector
zelf. In elk geval zal angstvallig moeten worden gewaakt over de so-
ciaal-economische relevantie van hetverricht onderzoek.Erzalaan-
dacht moeten worden besteed aan de bredere maatschappelijke ge-
volgen van de bestaande en van de nieuw in te voeren technologie.
De weerslag op de werkgelegenheid, op het milieu, op de psycho-
sociale relaties, op de veiligheid, op het democratiseringsproces en
op de sociale gevolgen van de invoering van nieuwe technologie zal
beter dan vroeger en nauwkeurig moeten worden onderzocht.

Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister, geachte collega's,
tot slot van de besprekingen in de commissie voor Onderwijs en
Wetenschap, was de minister op de vraag naar de noodzakelijke
parlementaire controle op het wetenschapsonderzoek van oordeel
dat dit een belangrijk thema was voor een gesprek tussen de rege-
ring en het Parlement.

De minister bevestigde dat hij graag aan een overleg hierover zou
deelnemen ten einde na te gaan onder welke voorwaarden deze par-
lementaire controle het best in de onmiddellijke toekomstzou kun-
nen worden uitgeoefend. Laat ons vooraf vaststellen dat de vooraf-
gaande controle op debeleidskeuzen van deuitvoerendemachtvan-
zelfsprekend niet mogelijk is op basis van een begroting die reeds is
uitgegeven.

Wanneer men over deze aangelegenheid deskundigen uitde sfeer
van de wetenschappelijke research ondervraagt, is iedereen het roe-
rend eens. Geen mens, geen instantie heeft enig zichtop hetwerke
lijk verloop van het wetenschappelijk onderzoek in al zijn aspecten,
behalve wellicht in beperkte mate het IWONL.

De fundamentele vraag die ons dus in het Parlement moet bezig-
houden, is wat er gebeurt met het overheidsgeld, zowel in openbare
instellingen door financiering via ministeries of internationale orga-
nisaties, als in privé-bedrijven. Onze uiteindelijke opdracht, geachte
collega's, zou er moeten in bestaan na te gaan in hoeverre de be-
leidsopties van het Parlement en van de regering worden uitgevoerd
en op welke wijze, zonder daarbij het persoonlijk initiatief in het
fundamenteel onderzoek - zowel exact als humaan - in het ge-
drang te brengen.
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Een en ander zou moeten leiden naar vragen over het efficient
aanwenden van overheidsgelden, zowel inzake samenwerking en
aankopen als inzake personeelsbeleid. In plaats van over opgebruik-
tebegrotingen tedebatteren zouden wij moeten kunnen beschikken
over beleidsverslagen van alle instellingen die overheidsgelden ont-
vangen. Ook wat de universitaire instellingen betreft, zou de be-
voegde commissie toch minstens moeten beschikken over het jaar-
lijks activiteitenverslag van de betrokken onderzoeksraad.

Wat de privé-bedrijven betreft die overheidsgelden ontvangen
voor research, zou een jaarlijks beleidsverslag als supplementaire
voorwaarde voor financiering moeten worden gevraagd en zouden
deze bedrijven hun fiscale aftrek voor onderzoek moeten specifiëren
encontroleerbaarmaken voordeondernemingsraad.

Ten einde de tran fer van de know-how van de universiteiten en
van de openbare onderzoekscentra naar de industrie te kunnen con-
troleren, is het noodzakelijk dat het Parlementzou beschikken over
rapporten die opgemaakt worden door vertegenwoordigers van de
publieke sector die zitting hebben in de organismen die de samen-
werking tussen universiteiten industriebevorderen.

Waarde collega's, dit zijn slechts enkele elementen ter bevordering
van een efficiënter parlementaire controle op het wetenschapsbeleid
die erop gericht moet zijn niet enkel om de controle op de aanwen-
ding van de door de overheid gedane inspanningen beter in de hand
te kunnen houden, maar ook en vooral om de controleop de fun-
damentele keuzen inzake prioriteiten in het wetenschappelijk onder-
zoek mogelijk te maken. In een tijd van chips en invoering van an-
dere robotten gaat het immers, waarde collega's, om een maat-
schappijkeuze, over de samenleving waarin wij en onze kinderen en
onze kleinkinderen morgen zullen leven.

En het is zeker niet met de manier van werken in ons huidig par-
lementair systeem, zonder dan nog te spreken over de overheveling
van een gedeelte van het toegepast wetenschappelijk onderzoek dat
geregionaliseerd is, datwij met een summiere tweejaarlijkse bespre-
king in de bevoegde commissie, die voor 99 pct. haar volle aan-
dacht moet schenken aan de onderwijsproblemen, deze controle effi-
ciënt kunnen organiseren.

Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister, waarde collega's,
wijhopen dateen gesprek hierover tussen hetParlement en de uit-
voerende macht binnenkort zal kunnen plaatsvinden opdat wij,
zoals trouwens de aanbeveling van de Raad van Europa inzake par-
lementaire controle op het wetenschappelijk onderzoek inhoudt,
ook in ons land deze parlementaire controle op een efficiënte en
doordringende manier kunnen organiseren. (Applaus op de socialis-
tische banken.)

M. le Président.- La parole est àM.Maystadt, ministre.

M.Maystadt,ministre du Budget,de laPolitiquescientifique et
du Plan. - Monsieur le Président, mesdames, messieurs, je voudrais
d'abord remercier M.Pecriaux pour le rapport particulièrement
objectif qu'il a donné des travaux en commission, rapport qui a
constituéunebonne introduction à notre débat.

M. Degroeve a pose un certain nombre de questions. Tout
d'abord, partant d'une préoccupation que j'ai exprimée à propos
des actions de recherches concertées, qui est de faciliter le transfert
des résultats de ces recherches vers l'industrie, il a posé, à juste titre,
la question de savoir si cette préoccupation de retombées nationales
ne devait pas porter aussi, et peut-être même davantage, sur d'au-
tres types d'actions financees par la politique scientifique.

M. Degroeve a raison.Cette réflexion est d'ailleurs déjà traduite
dans les faits. Lorsque nous finançons un programme national-
programme élaboré à l'initiativedu ministrede laPolitiquescientifi-
que -, il se conclut tout naturellement, dans le cadre de ce pro-
gramme, des contrats avec des entreprises nationales. Dans ce cas,
l'effet de retombée est plus direct. De même, lorsque nous partici-
pons à des programmes internationaux, en particulier au niveau
européen, c'est pour y associer directement des entreprises belges.
Cettepréoccupation - l'honorable membre a eu raison de le souli-
gner- doit être présente partout. Elle l'est d'ailleurs déjà dans une
mesure qui peut et doit être accrue.

M. Degroeve a également souligné, à partir de l'exemple d'un
chercheur - mais chacun peut donner des exemples de ce type- le
danger très réel de ce qu'il a appelé « la fuite des cerveaux »>. Il est
vrai que, d'une certaine manière, celle-ci est un hommage rendu à la
qualité de notre potentiel scientifique. Si l'on cherche à débaucher
nos meilleurs chercheurs, c'est qu'ils sont de qualité. Je profite de
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cette occasion pour dire en séance publique que j'ai constaté, depuis
que je suis chargé de la politique scientifique - et M. Vandekerck-
hove ne me démentira pas - que notre potentiel de recherche,
notamment de recherche fondamentale, a une valeur parfois sous-
estimée chez nous et davantage appréciée à l'étranger, d'où d'ail-
leurs ces tentatives de debauchage qui réussissent parfois.

Nous devons être attentifs à ces problèmes. Peut-être faudrait-il
veiller à créer des conditions telles que nos chercheurs soient moins
tentés de partir à l'étranger et telles - pourquoi pas ? - que le
mouvementse fasse éventuellement en sens inverse.

Ceci montre à la fois l'intérêt et la difficulté de ce qui est actuelle-
ment envisagé au niveau de la CEE et qui vise à mener une politi-
que communautaire, au sens européen du terme, de stimulation de
la recherche, qui vise donc, en quelque sorte, à créer - pour
reprendre une expression utilisée dans d'autres domaines - un
« espace scientifique européen».

Ce serait intéressant pour nous parce que cela nous donnerait une
autre dimension et permettrait peut-être ce mouvement de cher-
cheurs en sens inverse. Mais cela signifie aussi que nous devons être
suffisamment attentifs quant aux conditions dans lesquelles cet
« espace scientifique européen » serait créé, pour éviter d'accentuer
et d'accélérer le phénomène sur lequel M. Degroeve a attiré l'atten-
tion.

Un autre domaine a ensuite été abordé: celui des sciences
humaines, l'intervenant soulignant qu'il ne fallait pas que les
sciences humaines deviennent l'objet prioritaire des restrictions bud-
gétaires.

Je crains de décevoir M. de Donnéa en avouant que j'ignore ce
que recouvre l'expression « amélioration de la vie en société » dans
le document de la Communauté européenne dont ila parlé. Vise-t-
elle les recherches en sciences humaines, auquel cas ce serait un

constat assez contradictoire avec celui que vient de dresser M.
Degroeve ? Ne sachant pas ce que recouvre ce vocable mystérieux, je
puis difficilement répondre à sa question.

Par contre, je crois avec vous, monsieur Degroeve, que nous
devons être attentifs à ne pas faire porter systématiquement les
efforts de restrictions budgétaires sur le secteur des sciences
humaines. Vous avez eu raison de citer l'exemplede l'anthropologie
physique qui est un peu le carrefour de plusieurs disciplines des
sciences exactes et des sciences humaines. Il y a là, incontestable-
ment, un potentiel que nous pouvons développer par une approche
interdisciplinaire qui inclut aussi les sciences humaines.

Je vous donne un exemple récent. Je viens d'obtenir l'accord du
gouvernement sur une proposition que j'ai faite concernant un pro-
gramme portant sur le budget de 1983; nous aurons donc l'occasion
d'en discuter de manière plus approfondie lors de l'examen de ce
budget. Dans ce programme relatif aux technologies basées sur la
micro-électronique, j'ai délibérément inclus un volet « sciences
humaines », car on ne peut, me semble-t-il, aborderun tel domaine
sans se préoccuper des conséquences économiques et sociales de l'in-
troduction de nouvelles technologies.

Nous devons constamment nourrir cette double préoccupation et
je veux faire allusion à un livre récent de l'ancien commissaire fran-
çais au Plan, Michel Albert, intitulé Le Pari français. L'auteur y
montre très bien comment nous devons nous efforcer de développer
l'investissement productif, ce qui implique un certain nombre de
conditions de politique économique générale qu'il convient de réunir
dans notre pays, mais il insiste également sur la nécessité de l'inves-
tissement social. Il cite d'ailleurs un commentaire du président de la
firme japonaise Sony qui, s'adressant à des interlocuteurs européens,
leur dit: « Vous vous étonnez que noussoyonsplus productifsque
vous. C'est peut-être parce que vous vous préoccupez trop exclusi-
vement de la manière dont fonctionnent vos machines et peut-être
pas assez de la manière dont fonctionnent les relations sociales dans
votre entreprise. »

Sans doute faut-il voir un des secrets de la réussite du Japon dans
un certain nombre de domaines, dans l'attention apportée ce que
l'auteur qualifie d'« investissement social ». Vous avez, avec raison,
souligné cet aspect.

Vous avez alors abordé la question, qui fut reprise par la plupart
des intervenants, de l'importance relative de l'effort que consent
notre pays en matière de recherche-développement.

Les chiffres que vous avez cités traduisent un net progrès.Cepen-
dant, ilest exact - certains intervenants l'ontégalementsouligné
- que cet effort, compare aux réalisations d'autres pays, s'avère
encore insuffisant.

Le budget 1982 est le deuxième dont j'assume la responsabilité
comme ministrede laPolitique scientifique.

En 1981 et en 1982 - ce sera aussi le cas pour 1983 -, le pro-
gramme budgétaire de la politique scientifique a connu une augmen-
tation supérieure à la moyenne de la croissance des budgets des
départements ministériels. Les chiffres du budget pour 1983, par
exemple, accuseront, en la matière, une augmentation de 6,2 p.c.
par rapport à une moyenne de 5,7 p.c. pour l'ensemble des budgets
des divers départements ministériels. Malgré cette augmentation, les
crédits alloués à la politique scientifique restent inférieurs à ce que
nous pourrions considérer, sur base de comparaisons internatio-
nales, comme l'optimum requis pour adapter notre paysaux condi-
tions nouvelles de la compétition internationale. M. Seeuws a insisté
sur ce point et j'y reviendrai, la politique scientifique est un instru-
ment nécessaire pour l'adaptation de notre pays aux nouveaux défis
que nous rencontrons sur le plan économique.

Nécessité fait loi.Les moyens budgétaires sont ce qu'ils sont.Ilfaut que les institutions scientifiques, les universités, concourent,
elles aussi, à restaurer, à l'échelle du pays tout entier, une situation
financière plus saine.

On a beaucoup parlé du budget des universités, en sens différents
d'ailleurs. M. Seeuws a souligné que les universités mangeaient plus
de la moitiéde ce qu'on appelle le programme budgétairede lapoli-
tique scientifique. Et, effectivement, cette proportion est supérieure
à celle qui revient aux universités dans d'autres pays, mais peut-être
est-ce pour la raison que ceux-ci se sont organisés autrement. Nous
avons une tradition qui consiste à faire effectuer une partie plus
importante de la recherche par des centres de recherche universi-
taires.
Il est exact que nous consacrons,par rapport au totaldu pro-

gramme budgétaire de la politique scientifique, relativement beau-
coup aux universités. Par ailleurs - et des mouvements récents
l'ont souligné-,ceci peut être juge encore insuffisant.C'est larai-
son pour laquelle j'attire l'attention sur le taux de croissance des
subventions aux universités, qui sera en 1983 de 7,8 p.c ., taux supé-
rieur au taux de croissance moyen de l'ensemble du programme
budgétaire de la politique scientifique.

J'en viens à une question quia retenu l'attention de plusieurs
intervenants, bien qu'elle ne concerne pas directement le budget de
la politique scientifique; elle concerne ce que l'on a appelé la
tranche sélective du programme d'investissements publics. MM.
Degroeve et Vandekerckhove m'ont interrogé à cet égard.

Il convient de préciser en quoi consiste cette tranche de 19 mil-
liards. D'un programme d'investissements publics qui s'élève au
total à 131 milliards pour 1982, on a sorti une tranche de 19 mil-
liards dont l'affectation fait l'objet d'une procédure particulière
impliquant une plus grande sélectivité en fonction de critères d'inno-
vation et de diversification industrielles.

A ce jour, sur un total de 19 milliards, 11 milliards 600 millions
ont reçu une affectation. C'est bien volontiers que j'en communi-
querai le detailaux membres quim'ont interroge à cetégard.Ilserait fastidieux de ledonner à cette tribune.

Vous pourrez constater que les départements qui émargent le plus
à cette tranche sélective sont ceux des Travaux publics et des Com-
munications, la RTT, ce qui est assez comprehensible,et lesservices
de la Politique scientifique pour un programme particulier, à savoir
la construction d'un navire d'études océanographiques.M. Vande-
kerckhove a connu ce projet lorsqu'ilétaitministre de la Politique
scientifique; nous avons décidé de passer à la réalisation de ce
navire. Pour ce faire, nous utilisons une part de la tranche sélective
et le navire en question sera construit dans un chantier belge.

Nous avons également affecté sur cette tranche selective 1 mil-
liard 710 millions à un programme d'utilisation rationnelle d
l'énergie dans l'industrie.

Je signale au passage àM.deDonnea, sans toutefoisconnaître le
détail de ses comparaisons, que fortprobablement, la partdes
dépenses de recherche affectée à l'utilisation rationnelle de l'énergie
sera en augmentation en 1982. En effet, à ce milliard 710 millions
destiné à financer les efforts des entreprises en vue d'utiliser plus
rationnellement l'énergie dans leur processus de production, s'ajoute
- mais ce sont là des investissements publics classiques- un effort
d'un milliard aussibien aux Travaux publics qu'à l'Education natio-
nale pour réaliser des projets qui permettent d'économiser l'énergie
dans les bâtiments.

Telles sont les indications que je puis donner. Je confirme que
l'affectation détaillée sera produite aux intervenants qui m'ont inter-
rogé à ce propos. Vous pourrez ainsi constater, monsieur Vande-
kerckhove, que si déséquilibre ily a, iln'est pas dans le sens que
vous paraissiez craindre.

Je n'en dis pas davantage. Le gouvernement n'a pas établi une clé
de répartition à priori, mais les réalisations concrètes seront d
nature à vous rassurer tout à fait sur ce point.
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M. Degroeve m'a encore interrogé sur le sort réservé aux établis-
sements scientifiques de l'Etat et plus précisément à la mission qui a
été confiée au commissaire royal. Ila bien voulu rappeler la préci-
sion que j'ai donnée en commission, à savoir que je n'ai pas été per-
sonnellement associé à la désignation du commissaire royal et à la
définition de sa mission. Je viens de recevoir,comme, je leprésume,
le Premier ministre et les ministres de l'Education nationale, le
deuxième rapport du commissaire royal. Je sais aussi qu'il a convo-
qué pour le 24 novembre le groupe des experts désignés par les
ministres de l'Education nationale et, pour le 25 novembre, les chefs
des établissements scientifiques en question afin de recueillir leurs
avis sur ce deuxième rapport qu'ilvient de déposer.

Avant de vous donner ma propre opinion, je serai heureux de
recevoir l'avis, d'une part, de ces experts de l'Education nationale
et, d'autre part, des représentants des établissements scientifiques.

Plusieurs d'entre vous ont abordé la question du contrôle parle-
mentaire. M. Degroeve a employé l'expression « comité d'évalua-
tion». M. Vandekerckhove a souligné la difficulté d'exercer ce
contrôle parlementaire lorsqu'on ne dispose pas de tous les rensei-
gnements souhaités. Heureusement, ila lui-même rappelé qu'ayant
été ministre de la Politique scientifique, il avait pu constater la diffi-
culté d'assurer une coordination qui ne peut souvent se faire qu'à
posteriori,surbase desdonnées que les autres départements veulent
bien communiquer.

Je suis toutefois un peu surpris. Une erreur a probablement été
commise dans la transmission de ma note du 25 juin 1982, qui
contenait un certain nombre d'indications;en réalité,c'était lanoti-
fication de la réunion du Comité ministériel de la Politique scientifi-
que qui a examiné le projet de budget de 1983. Conformément à ce
qui avait été convenu, à la demande d'ailleursdeM.DeBondt, je
me suis engagé à fournir systématiquement aux membresde la com-
mission les décisions du Comité ministériel de la Politique scienti-
fique.

La seule réunion qui ait eu lieu depuis est précisément celle qui
s'est prononcée sur le projet de budget de l'année prochaine. Dans
le document transmis sont repris, sur une double colonne,d'une
part, les affectations pour 1982 et,d'autre part, les propositions
pour 1983.

S'il y a eu erreur dans la transmission de ces informations, jeveil-
lerai à ce qu'elle soit rectifiée, de manière que vouspuissiezobtenir
les renseignements nécessaires, en particulier ceux que vous avez
demandés concernant les universités, qui relèvent directement du
budget de l'Education nationale et ceux relatifs au Centre nucléaire
de Mol qui dépend du département des Affaires économiques.

De heer Vandekerckhove.- Mijnheerdeminister,ikkreeggraag
inzicht in de hele overzichtsbegroting, per massa en gespecifieerd
binnen de massa's. Dit was vroeger de gewoonte. In de commissie
heb ik gevraagd dit mede te delen. Ik heb de gegevens nergens
gevonden in de documenten. Ik vind alleen het totaal per massa.

U begrijpt dat wij daaruit weinig besluiten kunnen trekken.

M.Maystadt, ministre du Budget, de la Politique scientifique et
du Plan. - Vous souhaitez donc obtenir ce que nous appelons dans
notre jargon le « listing », c'est-à-dire le détail, article budgétaire par
article budgétaire.

Si celui-ci n'a pas été transmis- ce qui est apparemment lecas
-, je veillerai à ce que cela soit fait.

Il est exact qu'au moment où nous avons entamé la discussion en
commission, une incertitude subsistait encore au sujet de certains
crédits et des précisions devaient être apportées. Mais tout cela est
fixé aujourd'hui, les budgets pour 1982 étant enfin déposés. Nous
pourrons donc vous fournir ce listing complet.

M. Degroeve a parlé, à propos du contrôle parlementaire, de la
nécessité de tenir compte de ce que nous sommes, je reprends son
expression, « le produit d'une somme de particularismes locaux et
de vieilles suspicions politico-philosophiques ». Donc, selon lui, le
Parlement doit être à même d'évaluer la manière dont ilen est tenu
compte.

Vous êtes alle un pas plus loin, monsieur Seeuws, et vous avez
présenté un certain nombre de suggestions beaucoup plus précises,
que je qualifierais d'institutionnelles,sur lamanière dontcecontrôle
pourrait s'exercer.

Je confirme ce que j'ai dit en commission: je suis tout à fait
ouvert à une discussion et peut-être ne faudrait-il pas attendre deux
ans, c'est-à-dire jusqu'au moment où le budget de 1984 sera exa-
miné en priorité au Sénat,pourenvisager lamanièredontpourrait
s'exercer le contrôle parlementaire. J'ai le sentiment que leministre
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de la Politique scientifique pourrait, à la suite d'une telle discussion,
exercer plus efficacement son rôle de coordonnateur.Ilobtiendra
plus aisément certains renseignements auprès d'autres départements
ministériels, s'il invoque à la fois l'aiguillon et le soutien de la
volonté des parlementaires.
M.Vandekerckhove a posé d'autres questions relatives au trans-

fertdecertainscréditsaux communautésetaux régions.
La répartition a été faite d'une manière un peu arbitraire puisque

l'on a pris un pourcentage et transféré un montant déterminé aux
régions.Actuellement,un groupe de travail,sous l'égide du Premier
ministre, groupe créé par le Comité ministériel des Réformes institu-
tionnellesetquicompte des représentants des exécutifs des commu-
nautés et des régions, examine cette question que j'aborde, je le sou-
ligne, avec une très grande ouverture d'esprit.

La tentation est parfois grande, lorsqu'on est à la tête d'un dépar-
tement, de vouloir à tout prix garder les credits dont on dispose.
Mais je crois qu'il faut dépasser ce qui peut être une première réac-
tion naturelleetvoir finalementcequipermettra lemieux- souci
que tous les intervenants ont partagé- d'aboutir à une recherche

scientifiqueplus efficace.
La réponse doit, me semble-t-il, varier selon les domaines. Pour

certains d'entre eux, l'initiative la plus complète peut être laissée
aux régions à qui il faut donner les moyens en conséquence. Par
contre, dans d'autres domaines, on ne peut atteindre le seuil critique
minimum que si l'on se situe au moins au niveau belge. Je suis,
pourma part,convaincu que ce n'est, dans certains secteurs, qu'à
un niveau plus élevé que l'on peut réellement mener une recherche
ayantquelque chance de succès.

Pour prendre un exemple extrême, la recherche sur la fusion ther-
monucléaire ne peut pas être assurée par l'Europe seule, pas même
par les Etats-Unis ou le Japon. Ce type de projet nécessite une coo-
pération mondiale. Le coût très élevé et les chances de réussite rela-
tivement limitées nous imposent d'unir nos efforts. Je le répète, ils'agit là d'un exemple extrême, mais je pense qu'il faut apprécier
pour chaque cas le niveau auquel on atteint le seuil critique permet-
tant d'obtenir les resultats souhaites.

M. Vandekerckhove a posé des questions plus précises sur cer-
taines institutions qui, pour la plupart, dépendent des Affaires éco-
nomiques.Ces questions pourront être examinées de manière plus
détaillée lorsde la discussion du budget des Affaires économiques.

Ila évoqué une certaine disproportion régionale qui existe, selon
lui, dans l'affectation des crédits de recherche. Je pense qu'il est
possible d'avoir une discussion plus approfondie à cet égard et de
fournir des chiffres assez differents.Toutdepend de ce que l'on veut
bienmettredans l'enveloppe dont on examine la répartition

Là où une répartition est plus clairement établie, c'est-à-dire en ce
quiconcerne le FNRS et les Fonds associés, ce que l'on appelle le
rattrapage flamand quiestde1p.c. paran,et quiaété convenu ilya quelques années, est systématiquement appliqué. Pour 1982,
comme pour 1983, vous vous apercevrez que ce rattrapage se tra-
duitdans la realite budgétaire.

M. Seeuws a insisté, et je l'en remercie, sur l'importance de la
recherche-développement et sur la nécessité d'une simplification des
structures pour atteindre une certaine efficacité.

Il rejoint ainsi ce que j'avais, à mots couverts, indiqué en commis-
sion, à savoir qu'effectivement,en comparaison avec d'autrespays,
nous devons constater une trop grande dispersion des compétences
etdes responsabilités en matière de recherche.

Vous savez que le programme budgétaire de la politique scientifi-
que représentequelque 45 milliards, mais la part que maîtrise direc-
tement leministre de la Politique scientifique est de moins de 3 mil-
liards.Ily a la un certain paradoxe et lorsque, au Conseil des
ministres européens de la Recherche, nous échangeons nos expé-
riencesnationales, je dois vous avouer qu'il m'arrive d'envier cer
tainscollègues quicontrôlent plus directement l'utilisation faite des
crédits destinés au financement de la recherche, qui peuvent donc
atteindre une plus grande efficacité par le fait même qu'ils ont
davantage la faculté d'éviter un certain nombrededoublesemplois.

Si votre commission pouvait poursuivre sa réflexion sur ce point,
je m'y associerais bien volontiers, d'autant plus que je constate sur
ce plan un consensus qui traverse les frontières entre les partis puis-
que la suggestion que vous avez faite en séance publique, M. de
Donnéa l'avait faiteaucoursde ladiscussion en commission.

Je suis donc heureux de ce consensus qui nous permettra peut-
être d'avancer sur ce plan. En effet - et chacun des intervenants l'a
souligné -,nous devrions, notamment par des réunions plus fré-
quentes de votre commission, trouver le temps de la réflexion sur la
manière dont nous utilisons les moyens consacrés à la recherche
dans notre pays. J'estime que c'est essentiel parce que la profondeur
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de la crise, les effets de celle-ci sur notre vie de tous les jours com-
mencent à être ressentis, parfois de plus en plusdurement,parune
largepartiede la population.

En revanche, l'espérance - et il faut quenouspuissionsgarder
des raisons d'espérer - que pourrait apporter la recherche scientifi-
que est souvent beaucoup moins bien perçue. Or, je suis convaincu
que l'attitude à l'égard de la connaissance en général et de la recher-
che en particulier est un bon paramètre de la capacité d'une société
de construire son avenir.

Si nous voyions se concrétiser une certaine méfiance à l'égard des
connaissances nouvelles, des produits et des systèmes qu'elles engen-
drent ainsi que le refus d'orienter davantage nos efforts vers l'ave-
nir, nous aurions des raisons d'être inquiets. En effet, je crois
qu'une société qui refuse les connaissances nouvelles et,par consé-
quent, l'avenir est une société presque irrémédiablement perdue.

En revanche, une conception plus offensive, et peut-être plus
sélective de la recherche scientifique constitue, me semble-t-il, un
élément absolument nécessaire, bien qu'insuffisant, d'une stratégie
de rénovation de notre activité industrielle et de notre vie économi-
que. Je rejoins tout à fait M. Seeuws sur ce point. S'il est impératif
de prendre un certain nombre de mesures tendant à restaurer la
compétitivité de nos entreprises, notamment en modérant la crois-
sance de leurs coûts, cette approche par les coûts n'est cependant
pas suffisante et il est impérieux de la compléter en s'attachant
davantage au renouvellement des produits et de notre appareil
industriel, finalement à la préparation de l'avenir. Je remercie cha-
cun des intervenants d'avoir insisté sur ce point. Ce n'est que par
une réflexion d'ensemble que nous pourrons faire en sorte que la
politique scientifique obtienne vraiment, dans les faits et dans la
réalité budgétaire, la place qui lui revient, en tout cas celle que les
jeunes générations attendent que nous luidonnions. (Applaudisse-
ments sur les bancs de la majorité.)

M. le Président.- Nous en avons ainsi terminé avec les crédits
relatifs au secteur de la Politique et de la Programmation scientifi-
ques.

Hiermede beeindigen wij de bespreking van de kredieten in ver-
band met de sector Wetenschapsbeleid en -programmatie

Nous abordons maintenant l'examen des crédits relatifs au sec-
teur de la Fonction publique.

Wij behandelen thans de kredieten in verband met de sector
Openbaar Ambt.

Het woord is aan de heer Van Rompaey, rapporteur.

De heer Van Rompaey, rapporteur. - Mijnheer de Voorzitter,
heren ministers, dames en heren, tijdens de bespreking van de be-
groting van het Openbaar Ambt in de commissie voor Binnenlandse
Zaken werden een aantal vragen gesteld en opmerkingen gemaakt
betreffende de verschillende problemen die de staatssecretaris inzijn
inleidende uiteenzetting had behandeld en welke als volgt kunnen
worden samengevat.

In verband met de wervingsstop en deselectieve recruteringwerd
de vraag gesteld of degenen die reeds een examen afgelegd hebben,
nog in aanmerking zullen komen voor een aanwerving.

Hierop heeft de staatssecretaris bevestigdend geantwoord met
dien verstande dat de aanwerving geschiedt enerzijds binnen de per-
ken van de kaders en anderzijdsbinnen degereduceerdebegrotings
kredieten

Op de wens, geuit door verschillende commissieleden, voortaan
enkel statutair personeel aan te werven, heeft de staatssecretaris ge-
antwoord, hierbij verwijzende naar een beslissing van het MCESC
dat binnen de voornoemde perken statutair personeel zal worden
gerecruteerd in de effectieve vervanging van niet-statutair personeel.

Er werd aangedrongen op een versoepeling van de recruteringso-
peraties. Om dit te realiseren verwees de staatssecretaris naar een
aantal maatregelen, die genomen werden of binnenkort zullen wor-
den genomen, en die beogen :

De snelle afhandeling van de verbetering der examens;
De vervanging van het kandidatenregister door een officiële kan-

didatuurstelling bijhetVWS
De inrichting van een schiftingsproef bij een te groot aantal deel-

nemers;
De afschaffing van de verzendingen bij aangetekende brief;
De inrichting van algemene examens voor de bevordering in

graad en voorde overgang naar een hoger niveau.
Inzake het systeem der stagiairs in openbare diensten hadden

sommige leden enige kritiek.

De staatssecretaris heeft thans de opdracht een nieuwe statutaire
stageformule uit te werken, die in de plaats zou komen van de thans
bestaande verplichting RVA-stagiairs aan te werven, maar die het-
zelfde effect op de tewerkstelling zou hebben.

Het belang van een databank van het personeel werd niet tegen-
gesproken,wel werd erop aangedrongen dat deze inrichting niet op
een ambachtelijke wijze zou gebeuren om eindelijk eens te beschik-
ken over precieze gegevens betreffende de omvang en de structuren
vanhetoverheidspersoneel.

De deeltijdse arbeid die vooralsnog wordt beschouwd als een
vorm van verlof zal in een nieuwe reglementering die werd aange-
kondigd, worden uitgebouwd tot een statutair recht.

In antwoord op een vraag van een lid hogere functies slechts toe
te kennen uitsluitend in het belang van de goede werking van de
dienst deelde de staatssecretarismede datde bestaandemisbruiken
terzake zullen worden uitgesloten door:

Een definitiefvacantebetrekking te laten bezetten dooreeneffec-
tieve titularis;

Slechtsdiekandidaten dievoldoen aan devoorwaarden der hoge-
re functie,dezead interim te laten bezetten;

Dehogere functieeffectiefenterplaatsete latenuitoefenen.
Met betrekking tot de mobiliteit werd de nadruk gelegd op het

probleem van degroteverscheidenheid der bestaande statuten.
De ingestelde commissie zal binnenkort haar werkzaamheden

aanvatten om te komen tot een uniformisatie van de statuten.
Vermits de maatregelen in verband met de cumulaties te eng wor-

den toegepast zal er eerlang een verduidelijking van deze maatrege-
len alsmede van sommige bepalingen van het Wetboek der inkom-
stenbelastingen komen,zoheeftdestaatssecretarisaangekondigd.

Sommige leden hebben zich erover beklaagd dat de wet van 19
december 1974 de samenwerking met de syndicale organisaties heel
wat heeft bemoeilijkt.De staatssecretaris was van oordeel dat deze
wet bestaat en moet toegepast worden, doch dat erzich een aanpas-
sing aan de nieuwe staatsstructuren opdringt, welke wijziging eer-
langaan hetParlement zal worden voorgelegd.

Tenslotte heeft een lid gewezen op het probleem van de vreemde-
lingen in overheidsdiensten. Volgens het arrest van 26 mei 1982 van
hetHofvan Justitie van de Europese Gemeenschappen is een onbe-
perkt verbod vreemdelingen tewerk te stellen in openbare diensten
strijdigmethet Verdrag van Rome.

Volgens de staatssecretaris is er geen duidelijkheid nopens de be-
trekkingen die bedoeld worden in de uitzonderingen vermeld in arti-
kel 48, § 4, van het EEG-Verdrag.Hieromtrent zal worden ge-
streefd naareen gemeenschappelijke Europese maatstaf.

Mijnheer de Voorzitter, dames en heren, de begroting van de
diensten van deEersteminister,sector Openbaar Ambt, werd door
uw commissie aangenomen met 10 stemmen tegen 7. (Applaus op
de banken van de meerderheid.)

M. le Président.- LaparoleestàM.RolandGillet.

M.R. Gillet. - Monsieur le Président, mesdames, messieurs,
mon intervention se limiteraau problème des examens organisés par
le Secrétariat permanent de recrutement pour les emplois dans la
Region bruxelloise et particulièrement les examens de seconde
langue.

Jevousai interrogé, monsieur le ministre, par la voie du bulletin
QuestionsetRéponsesdu Sénat,en vue d'obtenirdes informations
sur les réussites comparées des examens passés par les candidats
néerlandophones et les candidats francophones et sur les questions
qui leursontposées.

Je ne fais, ni à vous-même, ni à votre département, aucun procès
d'intention, mais je vous livre ici mon impression, qui est celle que
les examens, pour les candidats francophones,sont organisés de
façon à empêcher leur reussite. (Exclamationssurcertainsbancsà
droite.)

Si mes propos sont exacts, vous avez raison de réagir, car la
situation est grave. Si, par contre, ils sont inexacts, alors démontrez-
le-moi.

On a réellement l'impression que les examens de seconde langue
organiséspar leSecrétariatpermanentde recrutementpour les fonc-
tionnaires francophones souhaitant travailler à Bruxelles sont tels
qu'ils ne peuvent pratiquement plus les réussir.

Mevrouw Panneels-Van Baelen. - U twijfelt aan alles.

M. R. Gillet. - La question que j'ai posée à l'honorable ministre,
à laquelle il répondra par le truchement du bulletin Questions et
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Réponses de notre assemblée, vous démontrera certainement que
mes propos sont exacts.

Voici un exemple. Dans ma commune, neuf policiers franco-
phones sont invités à passer l'examen de recrutement de seconde
langue.

A mon sens, ils devraient être interrogés, en néerlandais, sur la vie
de tous les jours, ce qui est normal, puisque la tâche des policiers
comprend, notamment, les contacts avec le public. En effet, ils vont
devoir se livrer à des constats d'infraction, parler aux gens, aider le
public, assurer sa sécurité, etc.

Or, savez-vous sur quoi on les a interrogés? Je vous le donne en
mille : sur la drogue en Afghanistan ! Oui, vous avez bien compris:
sur la drogue en Afghanistan.

Il y a quelque temps, on les avait interrogés sur les gréements des
navires, ce qui ne vaut pas mieux.

Reconnaissez que quelque chose ne va pas et que cette situation
est plutôt gênante.

En ce qui me concerne, je doute des relations qui peuvent exister
entre les fonctions d'agent de police à Bruxelles et la recherche de la
drogue en Afghanistan!

M. Weckx. - Il faudrait les interroger sur la drogue à Bruxelles!
M. R. Gillet. - On aurait peut-être pu le faire, cher collègue,

mais on a choisi l'Afghanistan !M. le ministre prendra certainement
ses informations et constatera qu'il s'agitbien de l'Afghanistan.

Je répète que ce n'est pas la fonction d'un agent de police de
Bruxelles. Vous avez raison, je vous remercie de le faire remarquer.

M.Weckx.- Iln'y a pas tellement de différence entre lepro-
blème de la drogue en Afghanistan et à Bruxelles

M. R. Gillet.- J'ai essayé de me procurer lesquestionsposées.
Ce n'est pas très facile car ces questions ne sont absolument pas
communicables en tant que telles. Le ministre me répondra sans
doute à ce sujet par la voie Questions et Réponses. Je suppose
qu'un sénateur a le droit de connaître les questions posées à un exa-
men du Secrétariat permanent de recrutement du personnel de
l'Etat. Ayant interrogé mes agents de police et d'autres personnes
questionnées sur le même problème, et par exemple les candidats à
la Caisse d'Epargne, je mets au défi un membre francophone du
gouvernement, et particulièrement un membre francophone bruxel-
lois, de répondre aux questions qui sont posées à des fonctionnaires
de niveau 4, comme les policiers. Je suppose quand mêmequ'il faut
plus de qualités pour être ministre que pour être agent de police.
On ne peut m'enlever l'impression que ces examens - et vous avez
souri tout à l'heure - sont organisés pour empêcher des nomina-
tions de fonctionnaires francophones à Bruxelles. Je vous dirai
honnêtement que je ne connais pas les questions quisont posées
aux candidats néerlandophones. Je répète cependant que la compa-
raison des réussites dans les deux rôles linguistiques à Bruxellesme
paraît significative. La réponse de l'honorable ministre nous éclai-
rera à ce sujet. Le but de mon intervention est de demander au
ministre d'avoir l'obligeance de se préoccuper de ce problème. Je
tiens à souligner que je ne fais aucun procès d'intention à M. Walt-
niel. Je suis convaincu qu'il n'est pas au courant des méthodesutili-
sées lors de l'examen de seconde langue au Secrétariat permanent de
recrutement. Je vais même jusqu'à croire à sa totale objectivité. Je
lui demande de bien vouloir faire une enquête sur les questions
d'examen qui sont posées, sur les méthodes utilisées et sur les buts
poursuivis par certains fonctionnaires dirigeants de cette institution,
qui organisent des examens dans le but indéniable qu'on ne les réus-
sisse pas. Je désire que ces examens correspondent aux réalités de
tous les jours et ne soient pas basés, comme je viens de vous l'expli-
quer, sur des questions qui n'ont rien à voir avec le travail qui sera
demandé normalement à ces fonctionnaires, et particulièrement aux
fonctionnaires du niveau 4.

Je comprendrais éventuellement que l'on pose des questions rele-
vant d'un certain ésotérisme aux candidats-fonctionnaires de
niveau 1, mais interroger des candidats-fonctionnaires de niveau 4
sur les problèmes de la drogue en Afghanistan ou, comme cela s'est
passé il y a quelques mois, sur les gréements d'un navire, est mani-
festement abusif.

Enfin, et vous réalisez la corrélation existant entre les deux pro-
blèmes, n'estimez-vous pas exagéré, monsieur le ministre, de porter
a six mois le delai impose pour pouvoir à nouveau presenter

l'épreuve linguistique ? Auparavant les fonctionnaires ayant raté cet
examen organisé par le SPR étaient autorisés à se représenter à bref
délai au même type d'épreuve. Il leur était loisible de le faire deux,
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trois, voire quatre fois. Pour ma part, je connais des candidats qui
en sont à leurvingtetunièmeépreuve et cela en raison du genrede
questionsqui leur ontété posées.

Le faitqu'undélaidesix mois soit obligatoire prouve qu'il existe,
dans le chef des organisateurs d'examens une volonté de ralentir
leur nomination dans les services administratifs de Bruxelles-Capi-
tale.

Jenevous fais, je le répète, aucun procès d'intention, monsieur le
ministre. Je vous demande simplement si le moment n'est pas venu,
pour vous, d'examiner soigneusement ce problème important afin
que vous puissiez vous rendre compte que des lacunes existent au
niveau de l'organisation de ces examens. En effet, lesquestions
posées, vous en conviendrez je crois, ne correspondent pas au
niveau des candidats.

Peut-être le même problème se pose-t-il aux candidats néerlando-
phones. Je l'ignore. C'est pourquoi je ne veux nullement dire que les
fonctionnaires néerlandophones seraient avantages par rapport aux
francophones.

Au vu de la réponse que vous donnerez à ce sujet dans le bulletin
Questions et Réponses, on pourra conclure s'il existe véritablement
un équilibre entre les deux régimes linguistiques ou si, comme je le
crains, tous les fonctionnaires francophones se présentant à l'exa-
men de la seconde langue sont systématiquement busés alors que les
candidats néerlandophones réussissent plus facilement cette épreuve.

Je comprends parfaitement, monsieur le ministre, que vous ne
puissiez me répondre en séance publique carvousn'étiez pas mis au
courant de ma question mais je vous demande instamment, d'une
part, de faire procéder à une enquête à ce sujet et, d'autre part,de
faire supprimer cette nouvelle mesure relative aux six mois d'at-
tente.

La situation économique est telle, monsieur le ministre, que nous
ne pouvons nous permettre d'imposer un tel délaià des chômeurs.

Je vous saurais dès lors gré de rétablir la situation antérieure qui
permettait aux candidats-fonctionnaires, dans la Région bruxelloise,
de se présenter à plusieurs reprises à l'examen linguistique. Compte
tenu de la crise, cela me paraît aller de soi.

Je vous fais confiance, monsieur le ministre, et suis convaincu que
vous procéderez en toute objectivité à un examen sérieux du pro-
blème. Les statistiques que vos services vous fourniront à ce sujet
prouveront, je crois, que mon intervention était opportune.
(Applaudissements sur les bancs du FDF-RW.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer De Kerpel.

Deheer De Kerpel.- Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minis-
ter, geachte collega's, debespreking van debegroting 1982vanhet
OpenbaarAmbt,komt vanzelfsprekend, zoals die van de andere be-
grotingen, een jaar te laat. Met het gevolg dat de grondwettelijke
prerogatieven van deze Senaat, op onaanvaardbare wijze worden
uitgehold. Laten wij nogmaals duidelijk zeggen dat wij de huidige
manier van doen streng veroordelen en dat wij de regering met aan-
drang vragen de passende initiatieven te nemen opdat in de toe-
komst een herhaling van hetgeen nu gebeurt, zou worden voorko-
men en dat wij van onze kant als parlementsleden ons uiterste best
willen doen om de regering, en het zij dan om het even welke rege-
ring, te helpen bij het uitwerken van initiatieven in die zin.

Deze bittere bedenkingen hebben uw commissie van Binnenlandse
Zaken nochtans niet belet een ernstige bespreking te wijden, zoniet
aan de cijfers,dan toch aan een aantal fundamenteleopties,diebij
deze gelegenheid ter tafel werden gelegd. Fundamentele opties,
waarvan de implicatieseenbijzonderzwaar impacthebben.Erdient
namelijk te worden aangestreept dat deze opties niet alleen betrek-
king hebben op de personeelsleden, vermeld in deze begroting, maar
evenzeer op de 800 000 personeelsleden, die tewerkgesteld zijn in de
openbare sector in het algemeen, en wier loonkosten doorgaans de
zwaarste post uitmaken van de andere begrotingen.

Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister, mijnheer de staats-
secretaris, geachte collega's,wij zijn eronsvan bewustdathet inde
huidige crisis bijzonder moeilijk is de overheidsuitgaven te beperken
zonder terzelfder tijd de effectieven te verminderen, en de hoofdelij-
ke uitgaven per personeelslid te drukken. De beschouwingen die wij
hier wensen te formuleren, strekken er niet toe dit ontwerp van de
begroting 1982 af te breken om het vervolgens te verwerpen.

De heer Leemans treedt opnieuw als voorzitterop

Het gaat hier integendeel om vingerwijzingen, laat staan sugges-
ties die de regering kunnen inspireren bij het uitwerken van een be-
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leid, waarvan de doelmatigheid het prioritair doel dient te zijn. Deze
beschouwingen hebben betrekking op de wervingsstop en selectieve
recrutering, de stages van jongeren, en de cumulaties, en tenslotte
het syndicaal statuut van het overheidspersoneel.

Eerst de wervingsstop en de selectieve recrutering. Met het ko-
ninklijk besluit nr. 56 van 16 juli 1982 heeft de regering het werk-
tuig in handen gekregen om haar personeelsbeleid op punt te stel-
len. Niet alleen in de traditionele ministeriële departementen, maar
ook in alle instellingen van openbaar nut.

Het verslag aan de Koning, alsmede het besluit zelf, blijven even-
wel bijzonder vaag wanneer het erop aankomt te bepalen met welke
doelstellingen voor ogen, de regering dit werktuig zalaanwenden.
De regering beperkt er zich toe voorop te stellen dat het totale per-
soneelsbestand in de overheidsdiensten dient te worden verminderd.
Precies alsof elke personeelsinkrimping in de openbare diensta prio-
ri kan worden beschouwd als een besparing. Niets is minder waar.

Op het ogenblik zijn de begrotingen 1982 van enkele departemen-
ten reeds in de Senaat besproken. Bij de bespreking van elk van de-
ze begrotingen, werd door de leden van deze vergadering, de aan-
dacht van de regering gevestigd op de catastrofale gevolgen, die
spruiten uit personeelsinkrimpingen die blindelings en zonder onder-
scheid worden toegepast. Wij willen dit illustreren met twee concre-
te voorbeelden.

Op de eerste plaats refereer ik naar de bekommernissen dieop
deze tribune werden vertolkt bij de discussie van het begrotingsont-
werp 1982 van het ministerie van Financiën. Het lijkt ons toch no-
gal kras dat deze administratie moet worstelen met een aanzienlijk
personeelstekort, daar waar wij allemaal weten dat fiscale fraude
welig blijft tieren.

Een tweede voorbeeld bieden ons de openbare diensten methan-
dels-en nijverheidskarakter.Het ligt nogal voor de hand dat in deze
diensten de personeelsinkrimpingen meestal gepaard gaan, enerzijds
met een gevoelige vermindering van de dienstverlening, anderzijds
met een aanzienlijke verhoging van de facturen privé-nijverheid en
tenslotte met een gevoelige afremming van de activiteit van deze
bedrijven, zulks in tegenstelling met de stimuleringspolitiek,die de
regering voor de bedrijven en de nijverheid in het algemeen wil
voeren.

Het ware voor het Parlement bijzonder interessant in het vooruit-
zicht van de begroting 1983, van de regering concreet te vernemen
welk gebruik zij wenst te maken van mogelijkheden haar geboden
door het koninklijk besluit nr. 56.

Concreet vragen wij ons af waarom in het personeelsbeleid, pre-
cies zoals in het domein van de kapitaalinvesteringen, dekosten-ba-
tenanalyse niet systematisch kan worden aanvaard alsmaatstafvan
elke beslissing. Een dergelijke nieuwe aanpak zou perfect stroken
met die andere bekommernis ingeschreven in voornoemd koninklijk
besluit, namelijk de wil om de controle op en de werkingsmodalitei-
ten van de rijksbesturen en de instellingen van openbaarnut tever-
beteren. Zulke kosten-batenanalyse, uiteraard gebaseerd op objectie-
ve becijferingen, zou vooral in deze crisistijd de regering moeten ins-
pireren wanneer zij conform voornoemd koninklijk besluit de perso-
neelsbezetting van een bepaalde dienst vaststelt in het licht van, ten
eerste, de afvloeiingen, ten tweede, het streefdoel van een perso-
neelsinkrimping ten belope van 1,5 pct ., ten derde, de mobiliteit en
ten vierde, de eventuele selectieve recrutering

Op de tweede plaats vragen wij ons af op welke wijze de regering
in de toekomst de stage der jongeren gaat organiseren.

Tijdens de besprekingen in de commissie heeft de staatssecretaris
van het Openbaar Ambt melding gemaakt van de beslissing van de
regering om te komen tot een nieuwe statutaire stageformule, die
hetzelfde effect zou hebben op de tewerkstelling als de RVA-stage.
Zonder ons a priori uit te spreken vóór of tegen deze nieuwe for-
mule moeten wij toch uiting geven aan een zware bekommernis, die
ons reeds verschillende jaren bezighoudt,en diebetrekkingheeftop
de heterogene samenstelling van ons ambtenarenkorps.

Ten eerste, statutair benoemd personeel, ten tweede, statutair sta-
gedoend personeel, ten derde,contractueel personeel, ten vierde, te-
werkgestelde werklozen, ten vijfde, personeel tewerkgesteld in het
kader van BTK-projecten en tenslotte ten zesde RVA-stagiairs. In
strikte zin zouden alleen de eerste twee categorieën mogen benuttigd
worden aan bestendige taken van de overheid; zij alleen hebben
overigens bewezen dat zij daarvoor de nodige kwalificatie bezitten.
De derde en de vierde categorie zou slechts in aanmerking komen
voor taken van tijdelijke en uitzonderlijke aard, terwijlde vijfde en
de zesde categorie in geen geval zou mogen worden ingeschakeld
voor operationele taken.

In de praktijk is niets minder waar, met het tweevoudig euvel:Ten eerste, dat de wervingsstop de administratieve overheden er ge-makkelijk toe verleidt deze verschillende categorieën, zonder onder-scheid, in te schakelen in het gewone alledaagse werk. Ten tweede,dat tussen deze verschillende categorieën werknemers een spijtigenaijver, maar vooral een grote mistevredenheid ontstaat nopens het,naargelang van hetgeval,volwaardige of mindervolwaardige statuut
waarin zij fungeren.

Wij brengen begrip op voor de pogingen van de regering, om de
economische stages in de openbare sector meer inhoud te geven,
maar dan op voorwaarde dat enerzijds de finaliteit van onze admi-
nistratie strikt wordt in acht genomen, en dat anderzijds de nieuwe
formule het administratief en geldelijk statuut van het overheidsper-
soneelniet hopeloos overhoop haalt. Het ware onverantwoord dat
naar aanleiding van de hervorming van de RVA-stages, de statutaire
regels, inzake de statutaire stageperiodes, vastgelegd binnen het
raam van de zogenaamdestatuten-Camu en Gilson, op een geïm-
proviseerde manier zouden worden gewijzigd, zowel qua bezoldi-
gingalsduurtijd en als voorwaarden tot definitieve aanstelling

In derde orde gaven wijgraag uiting aan onze bezorgdheid no-
pens de cumulaties. Met het koninklijk besluit nr. 46 van 10 juni
1982 heeft de regering de cumulatie van beroepsactiviteiten dras-
tisch beperkt voorhet personeel uit de openbare sector. In het raam
van de gedachtenwisseling die daaromtrent in de commissie werd
gevoerd, verklaarde de staatssecretaris van het Openbaar Ambt dat
bepaalde artikelen van voornoemd koninklijk besluit in te enge
vorm worden toegepast, terwijl sommige teksten zouden dienen te
worden verduidelijkt ten aanzien van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen.

Hoewel wij de grondbeginselen van dit genummerd besluit volle-
dig onderschrijven, betreuren wijdat de toepassing de facto de
werknemers uitde openbare sector discrimineert ten opzichte van
de andere bevolkingsgroepen.Zijgaan zich immers afvragen of zij
als tweederangsburgers een aantal contraintes moeten ondergaan
waartoe hun gebuur in geen geval genoopt wordt. Het komt mij
dan ook voor dat de cumulaties tijdens de diensturen drastisch die-
nen te worden beperkt, maar dat nevenactiviteiten, die vaak slechts
enkele uren per maand in beslag nemen, die los staan van de be-
roepsactiviteiten van het personeelslid, ofdie de stempel dragen van
een hobby niet zonder meerkunnen worden verboden.Een scherpe
controledie zou beletten datde opbrengst van deze nevenactivitei-
ten aan de fiscus ontsnapt, lijkt mij het beste middel om dit soort
cumulaties af te remmen.

En tenslotte, mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister, dames
en heren,een paarbeschouwingen nopenshet syndicaal statuut van
hetoverheidspersoneel.

Wij hebben met belangstelling en met voldoening kennis genomen
van het voornemen, uitgedrukt door de staatssecretaris van het
Openbaar Ambt,om het overleg met de representatieve vakbonds-
organisaties van het Openbaar Ambt, zoals werd bepaald in de wet
van 19 december 1974, aan te vullen en definitief uitvoerbaar te
maken.

Het ligt voor de hand dat de normalisering van dit overleg op po-
sitieve wijzebijdraagt toteen sociaalklimaat in de openbare sector.
In dat verband verwondert onsnochtans de drastische vermindering
van vormingstoelagen die reeds zovele jaren aan de representatieve
vakbonden een kostbaar middel aan de hand doen, niet alleen om
de vorming van de vakbondsmandatarissen te verzorgen, maar te-
vens om deze vakbondsmandatarissen in staat te stellen hun op-
dracht in de talloze paritaire en andere overlegorganen beter te ver-
vullen.

in dezelfde gedachtengang verwondert het ons ook dat men heeft
nagelaten de nodige bedragen in te schrijven in deze begroting ter
uitvoering van de wet van 1 september 1980 betreffende de uitbeta-
ling van een zogenaamdevakbondspremie.Geletop het feitdatde-
ze uitgaven terzelfder tijd dienen te worden opgenomen in de begro-
tingen van de traditionele ministeries en van de gedecentraliseerde
besturen en de parastatalen, valt het te vrezen dat in de bijzondere
begrotingen van deze instellingen evenmin de nodige sommen wor-
den ingeschreven voor de uitbetaling van deze premies, premies die
een wettelijk karakter hebben. (Applausop debanken vandemeer-
derheid.)

De Voorzitter.- Het woord is aan staatssecretaris Waltniel.

De heer Waltniel, staatssecretaris voor Openbaar Ambt, toege-
voegd aan de minister van Binnenlandse Zaken en Openbaar Ambt.
- Mijnheer de Voorzitter, geachte collega's, allereerst wil ik een
woord van dank richten tot de rapporteur, de heer Van Rompaey,
die erin geslaagd is de besprekingen in de commissie getrouw en ob-
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jectief weer te geven in zijn verslag. Hij heeft de zaken klaar en dui-
delijk voorgesteld, hoewel het gaat om een materie die voor velen
vaak ondoorgrondelijken onoverzichtelijk is

De verschillende sprekers hebben blijk gegeven, zowel in commis-
sie als in openbare vergadering, van een bezorgdheid opdat de wer-

lopen.
king van de openbare diensten zo vlot en efficiënt mogelijk zou ver-

In deze tijd van economische crisis en matiging is het evident dat
in verband met het openbaar ambt,niet alleen in hetdepartement
stricto sensu maar in alle sectoren waar overheidspersoneel tewerk-
gesteld is, in de mate van het mogelijke wordt gespaard en gesnoeid.
Het betreft hier niet alleen de werkingskosten, maar ook en vooral
de essentiële uitgaven van vele departementen, namelijk de perso-
neelskosten.

U zult zich herinneren dat men in de verscheidene programma-
wetten die sedert zovele jaren werden uitgewerkt, besproken en
goedgekeurd steeds als eerste middel heeft teruggegrepen naar het
drukken van de werkingskosten. Daaraan is echter een grens. Wer-
kingskosten kan men niet tot in het oneindige blijven drukken zon-
der te komen tot wat in een Frans weekblad het « miserabilisme »>

van de openbare diensten wordtgenoemd.Een bepaald personeels-
effectief dient ook over de middelen te beschikken om te werken,
zoniet komt de efficiency van die werking in gevaar. Het is nu meer
dan ooit aangewezen zich niet alleen over de werkingskosten te be-
zinnen,maar ook over deomvang en desamenstellingvanhetper-
soneelseffectief.

In 1982 bereikte de jaarlijkse loonmassa voor het ganse ambtena-
renkorps ten laste van de begroting van de Staat 420 miljard. Dat is
proportioneel gezien de belangrijkste uitgavenpost van de begroting.

Van 1971 tot 1981 steeg het effectief van het overheidspersoneel
in zijn meest brede betekenis, het personeel van de ondergeschikte
besturen inbegrepen, met nagenoeg 40 pct.

Die evolutie was zeer verscheiden in de diversesectoren. Ik citeer
de percentages.Voor de ministeries is dat 25 pct. Voor de bijzonde-
re korpsen, met uitzondering van Nationale Opvoeding, 19,6 pct.
Voor Nationale Opvoeding, de Nederlandstalige en de Franstalige
sector samen, 45,4 pct.Daar iser deweerslagvanhet invoeren van
een nieuwe structuur, namelijk hetVSO.

De provincies en de gemeenten hebben hun effectief zien stijgen
met 54,6 pct. Daar is er in eerste instantie de terugslag van de fusie
der gemeenten en de nieuwe taken die aan bepaalde gemeentelijke
organisaties, onder meer de OCMW, werdenopgedragen.

Voor de instellingen van openbaar nut bedroeg dit percentage
24,3 pct. en voor de wetgevende sector 29,4 pct. In totaal is dit een
globale verhoging met 36,6 pct ., waardoor het effectief dat in 1970
647 240 eenheden bedroeg in 1981 tot 884 448 was opgelopen.

Ik heb daareven enkele oorzaken aangehaald waarom in zekere
sectoren de stijging sterker is geweest dan in andere.

Ik wilhieraan een algemene beschouwing vastknopen. Inde jaren
zeventig toen de toestand nog relatief gunstig was, ismen deopen-
bare sector ook - en in bepaalde gevallen vooral- gaan beschou-
wen als een tewerkstellingssector. Men heeft personeel aangeworven
zonder dat men daarbij de rationele werking van deopenbaredien-
sten op het oog had. Ik maak in dit verband aan niemand een ver-
wijt.Dit heeft echter onvermijdelijk een weerslag gehad op het bud-
get. Zo bedroegen de weddelasten voor de Staat op de begroting in
1982, 420 miljard. Dat is, globaal genomen, 3,16 maal zoveel als in
1970, met natuurlijk een verschil van sector tot sector.

Gezien de financiële problemen waarmee de Staat, de provincies
en ook de gemeenten worden geconfronteerd,wordthethoog tijd
hieraan iets te doen. Wij hebben in dit verband bij de regeringsvor-
ming een objectief vooropgezet, namelijk het niet-vervangen van het
weggevallen personeel in de openbare sector. In augustus heeft de
regering besloten de personeelsbezetting van de openbare diensten in
1983 met 1,5 pct. te verminderen ten opzichte van 1982.

Dit was het algemeen financieel kader waarin de begroting van
het openbaar ambt moet worden gezien. Het is evident dat zo'n toe-
stand maatregelen noodzakelijk maakt. De door sommigen negatief
begrepen en ervaren sanerings- en matigingsmaatregelen moeten
echterook in een ruimer positief kader worden opgevat. Via die on-
vermijdelijke maatregelen trachten wij immers te komen tot een her-
waardering van het openbaar ambt in het algemeen en van de on-
derscheiden overheidsdiensten in het bijzonder.

Zoals ik in de commissie reeds zegde, moeten deze maatregelen
worden gezien in het kader van een algemeen streefplan, dat wij
voor de komende jaren hebben opgesteld en dat in de commissie
werd uiteengezet zoals het door de rapporteur trouw in zijn verslag
werd weergegeven.
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Dit algemeen streefplan beoogt drie grote objectieven: de terug-
keer naardestatutaire toestand, de herwaardering van het openbaar
ambt en de depolitisering van het openbaar ambt.

In het kader van de terugkeer naar de statutaire toestanden situe-
ren zich een reeks maatregelen die onder meerbetrekking hebben
op de recruteringsstop en de invoeringvan een selectieve recrutering
binnen wel omschreven personeelscontingenten die jaarlijks worden
vastgesteld, rekening houdend met de personeelsformaties en de be-
grotingskredieten. Hierdoor willen wij terugkeren naar een gezond
en evenwichtig personeelsbeleid. Het in 1982 opgesteld algemeen
plan zal zo nodig worden aangepast aan het nieuwe tewerkstellings-
plan dat door de regering eerlang zal worden bepaald na overleg
met de tewerkstellingssectoren van het openbaar ambt en de betrok-
ken syndicale organisaties.

Ik wil thans een paar beschouwingen formuleren betreffende de
rationalisatie inzake de recruteringen voor de algemene kwalificatie-
betrekkingen en de invoering van regelmatige bevorderingsexamens,
zowel voor verhoging in graad als voor overgang naar een hoger ni-
veau, waardoor de in dienst zijnde kandidaten voortaan betere
vooruitzichten hebben en aldus hun toekomstige loopbaan beter
kunnen uitbouwen. Zij zullen het tijdstip van het bevorderingsexa-
men zelf kunnen kiezen en zelf het tempo van de voorbereiding
hierop bepalen.

Collega De Kerpel heeft zich afgevraagd wat de feitelijke doelstel-
lingen zijn van het koninklijk besluit nr. 56 dat de selectieve recru-
tering organiseert. Ten eerste, wil men via dit koninklijk besluit en
binnen de budgettaire mogelijkheden de selectieve aanwervingen
mogelijk maken die noodzakelijk zijn op gevaar af dat de werking
van de overheidsdiensten mank loopt. Voor bepaalde algemene gra-
den is de vervanging gemakkelijk. Daarentegen bestaan er gespecia-
liseerde functies waar men een afgevloeid personeelslid niet zo maar
kan vervangen. Een machinistofeen gespecialiseerd ingenieurkun-
nen van de ene op de andere dag niet altijd meteen door een ander
in dienstzijnd personeelslid worden vervangen.

Een tweede doelstelling van het koninklijk besluit bestaat erin aan
de commissie voor selectieve recrutering - en hieraan wordt veel te
weinig aandacht besteed - opdracht te geven de personeelsforma-
ties te onderzoeken en na te gaan of deze moeten worden uitgebreid
of ingekrompen. Zij zal ook de eventuele afschaffing van bepaalde
instellingen moeten onderzoeken.

In de naoorlogse periode heeft men inderdaad steeds maar nieuwe
instellingen gecreëerd, maar bij mijn weten werd er nooit enige in-
stelling afgeschaft. Op dat gebied is de Staat inert. Men heeft steeds
maar oog gehad voor uitbreiding en men heeft nagelaten maatrege-
len te treffen die de rationalisatie en de functionele organisatie van
het staatsapparaat mogelijk moesten maken. Dat is dus één van de
doelstellingen die uitdrukkelijk aan deze commissie werden opgelegd
inhetkoninklijk besluitnr.56.

Dan is er nog een derde doelstelling, mijnheer De Kerpel. Als u
dat koninklijk besluit grondig naleest, zult u merken dat er ook in
een maatregel wordt voorzien opdat de recrutering voortaan voor
iedereen normaal statutair zou gebeuren, zelfs met het inlassen van
een bepaling van sanctiesen nietigheidsclausules.

Geheel het systeem van blokkering, van wervingsstop en van se-
lectieve recruteringheeftpaszin alswijbeschikken over dat andere
instrument, de mobiliteit. Daarmee moeten wij inertie voorkomen.
Wij moeten aanduiden in welke diensten er te veelpersoneel is en
waar er te weinig is. In plaats van aan te werven kunnen wijdan
personeel verplaatsen, en moeten sommige ambtenaren hun leven
niet langer slijten in een dolce farniente.

Dit is trouwens een principe van management dat ook in de pri-
vé-sector wordt toegepast,namelijk personeeldat ergens overtollig
is overhevelen naar waar het nodig is.

Het koninklijk besluit nr. 103, twee weken geleden verschenen in
het Staatsblad, regelt de mobiliteit in al haar aspecten, met uitbrei-
dingvan demogelijkheden voor mobiliteit reeds bepaald in het sta-
tuut van 1937 en de latere aanvullingen, onder meer in 1967 en
daarna.

Een derde punt - dat ook u bekommert, mijnheer De Kerpel -
betreft de systematische vervanging van niet-statutair personeel door
statutair aangeworven personeel, derwijze dat de administratie uit-
eindelijk zal kunnen beschikken over vast aangesteld personeel eer-
der dan over een tijdelijk, wisselend en onzeker personeelsbestand.
In veel gevallen zijn de personeelsformaties statutair niet volzet
maar heeft men een beroep gedaan op de diverse categorieën door u
geciteerd, tewerkgestelde werklozen, BTK'ers, stagiairs, contractue-
len enzovoort, hoewel de mogelijkheid bestond het personeelskader
aan te vullen met personeel, statutair normaal aangeworven via het
Vast Wervingssecretariaat.
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Dit is een van de uitdrukkelijke beleidsopties van de regering.
Daarvoor zullen wij alles in het werk stellen, met instemming van
de syndicale organisaties die niets liever vragen dan normalisatie en
regularisatie van de toestand.

Bij deze geef ik de vele jongeren, contractuelen of tewerkgestelde
werklozen, de raad zich zo snel mogelijk te laten inschrijven bij het
Vast Wervingssecretariaat om via statutaire weg hun betrekking te
kunnen behouden, aangezien die nu aan een zijden draadje hangt.

Een vierde punt is de uitschakeling van demisbruiken dieerinbe-
staan de uitoefening van hogere functies gedurende verschillende ja-
ren toe te kennen in definitief vakante betrekkingen eerder dan de
normale statutaire bevorderingen in deze definitief vakante betrek-
kingen toe te passen.Wij hebben anomalieën vastgesteld. Zo wer-
den hogere functies gedurende vijftien, twintig of meer jaren toege-
kend metoverslaan van acht, negen of tien rangen. Dat gaat te ver.

We zouden de toestand derwijze willen reorganiseren dat in aan-
merking worden genomen de bevoegdheid van de kandidaat en het
feit dat een hogere functie in een definitiefvakantebetrekking maar
zeer tijdelijk kan zijn. Ook daar zullen onder meer via de reserves
die zullen worden aangelegd en via bevorderingsexamens dehogere
functies onmiddellijk langs statutaire weg kunnen worden aange-
vuld.

Wij streven ook naar een harmonisatie van de statuten ten einde
de wildgroei van afwijkende statuten tegen te gaan. Heel wat instel-
lingen hebben zeer uiteenlopende statuten als het ware aangepast
aan de te bereiken doelstellingen.

Verder wensen wij de praktische uitschakeling van de zogenaam-
de primo-benoemingen door de invoering van de veralgemeende
mobiliteit in aanwervings- en bevorderingsambten met verplichting
tot eerbiediging van de statutaire voorschriften.

Wij zullen de wet uitvoeren zoals zij is. Ik denk hier in het bijzon-
der aan artikel 51 van de wet van 28 december 1973 zoals gewij-
zigd bij artikel 78 van de wet van 2 juli 1981 waarbij werd bepaald
dat elke aanwerving of tewerkstelling welke geschiedt met de mis-
kenning van dit artikel van rechtswege nietig is. In vele administra-
ties heeft men de ogen gesloten voor niet-reglementaire toestanden.
Ter zake worden thans de nodige instructies verstrekt aan de be-
trokken administraties opdat de bestaande illegale toestanden zo
spoedig mogelijk zouden worden geregeld overeenkomstig de voor-
schriften van de wet ten einde - zoals ik het daarstraks reeds heb
gezegd - niet-statutaire aanwervingen en recruteringen te vervan-
gen door statutaire recruteringen of tewerkstellingen.

Wij menen dat de thans duidelijk bestaande wil om terug te keren
naar statutaire toestanden - wat niet alleen door de wetten van
1973 en 1981 werd beoogd, maar tevens aan de basis ligt van de
huidige uitvoeringsmaatregelen en van de motivering van de initia-
tieven die ter zake nog zullen worden genomen -, uiteindelijk zal
leiden tot het verdwijnen van de niet-statutaire tewerkstelling in
openbare instellingen.

De openbare opinie zal, door deze maatregelen, ook willen inzien
dat de toegang tot betrekkingen in openbare diensten voortaan geen
kwestie meer is van politieke of syndikale afhankelijkheid, maar van
een statutair strikt na te leven bindende rangschikking als resultaat
van statutaire wervingsexamens die de grondwettelijke gelijkheid
van alle burgers voor het openbaar ambt waarborgt. Eenmaal dat
wordt afgeweken van de vastgestelde regelen doet men inderdaad
impliciet afbreuk aan het grondwettelijk recht van elke burger op
toegang tot het openbaar ambt.

Le second objectif est la revalorisation de la Fonction publique.
Notre société a besoin d'infrastructures administratives efficaces
pouvant rendre des services rapides, mais de qualité, visant l'intérêt
général et celui du public, en particulier.

Si le secteur privé recrute du personnel qualifié et motive pour
obtenir un rendement maximum et un service de qualité pouvant
satisfaire les besoins de la clientèle, lesservices publicspeuvent, eux
aussi, s'assurer le concours de fonctionnaires et agents de même
qualité. Ce n'est pas parce que, en principe, le service public ne peut
réaliser de bénéfices qu'il ne doit pas être géré en tenant compte des
principes de rentabilité, d'efficacité et d'assistance dans la poursuite
des buts d'intérêt général et d'aide aux administrés. Si le service
public, à l'encontre du secteur privé, est obligé de garantir l'égalité
de tous les citoyens à l'accès à la fonction publique, cela ne veut pas
dire que les administrations publiques doivent être considérées
comme le terrain approprié pour le recrutement de personnel non
qualifié et non motivé.

C'est la raison pour laquelle nous croyons que les examens de
recrutement doivent être revus fondamentalement en fonction des
nécessités d'une administration moderne, souple et efficace. Si l'on
doit au départ, reconnaître la valeur des étudesde basedes candi-

dats - un diplôme sera toujours nécessaire à n'importe quel niveau-, cela ne peut empêcher l'administration publique de rechercher
des moyens de sélection appropriés d'une part, pour les emplois de
qualification générale qui requièrent une motivation et des aptitudes
fixées en fonction de l'administration générale à qui ce personnel
sera destiné et, d'autre part, des qualifications spéciales pour les ser-
vices techniques.

Cela m'amène à émettre quelques considérations en réponse à
l'intervention de M. Roland Gillet qui s'est plaint de la façon dont
les examens linguistiques sont organisés par le Secrétariat perma-
nent de recrutement.

Je me réjouis que M. Gillet n'ait parlé que d'une impression car,
j'en suis convaincu, on ne peut mettre en doute l'intégrité des per-
sonnes qui composent ce Secrétariat permanent de recrutement. Au
surplus, ce dernier organise les examens tant pour les francophones
que pour les néerlandophones.

Etre amené à douter de l'objectivité,de l'impartialité dece secré-
tariat serait d'ailleurs très grave, car cet organisme a été créé pour
garantir précisément un recrutement objectif et impartial. Je dirai,
pour reprendre le terme de M. Roland Gillet, que son impression
est erronée, et je m'explique.

L'examen linguistique organisé par le Secrétariat permanent de
recrutement comporte deux parties:une épreuve écrite suivie d'une
épreuve orale.

La connaissance requise de la seconde langue se situe au niveau
de l'enseignement moyen du degré inférieur.

On constate que la plupart des candidats habitant la région
bruxelloise seraient capables de réussir l'épreuve orale, mais qu'ils
échouent, au préalable, à l'examen écrit, par manque de connais-
sances grammaticales.

Je suis conscient qu'un problème se pose et qu'il pourrait être
examiné dans le cadre d'une révision générale du système des exa-
mens. J'estime cependant que la tâche du jury est malaisee,voire
très délicate.

Pour mesurer la connaissance de la seconde langue, le jury pose
une question. Trois possibilités sont envisageables. Le candidat peut
y répondre dans une langue correcte et il réussit donc son examen.
Le candidat peut rester muet et ce pour deux raisons:ilne connaît
pas la réponse etil se tait bien qu'il soit capable de s'exprimer cor-
rectement, ou bien il connaît la réponse, mais ne peut en donner
une traduction convenable. Ilappartient au jury de déceler la vérita-
ble raison du silence du candidat.

Pour ces examens, on choisit généralement des conversations sur
des sujets d'actualité. L'examen du policier, auquelM.Gillet s'est
référé, a porté sur le trafic de drogues en Afghanistan; s'il s'était agi
du Pakistan,cela auraitétéencoreplusd'actualité.

Lesgens lisent en général au moins un journal et les sujets sont
choisis parmi des articles publiésdans la presse.

Toujours est-il, et c'est un aspect fondamental sur lequel j'attire
votre attention, que la même procédure est suivie pour les candidats
néerlandophones et francophones.

Il est hors de propos de vouloir créer, par le biais d'un système
quelconque, de nouvelles difficultés communautaires à Bruxelles.
On fait preuve de la même objectivité, on utilise une même proce-
dure, à la limite on pose les mêmes questions aux candidats néerlan-
dophones et francophones qui se présentent à cet examen linguis-
tique.

A mes yeux, l'important est que cet examen, pour ne pas perdre
sa signification, doit servir à mesurer la connaissance de la seconde

tions posées.
langue plutôt que les connaissances, quant au fond, sur les ques-

Je voudrais encore vous parler des stages conduisant à la confir-
mation dans l'emploi sollicité.

De heer De Kerpel heeft daarover een vraag gesteld. Indien een
nieuw systeem van stages voor jongeren zou worden ingevoerd, zal
in ieder geval de statutaire stage van 1937 worden behouden. In
geen enkel geval zullen de nieuwe maatregelen aanleiding geven tot
wat u genoemd hebt een « overhoop gooien van het geldelijk en ad-
ministratief statuut ».Er zijn zelfs maatregelen in het vooruitzicht
gesteld om de stages meer zin te geven dan nu het geval is.

De mogelijkheid tot bijscholing en recyclage zal dan ook worden
verzorgd via de vormingsdirecteurs die in elke grote administratie,
in samenwerking met het Algemeen Bestuur voor Selectie en Vor-
ming van het Openbaar Ambt, zullen dienen te zorgen voor een
aangepaste permanente vorming van directie- en uivoeringsperso-
neel.

Een bijzondere aandacht - en dat lijkt mij toch zeer belangrijk
- zal gaan naar de invoering van moderne technieken in de admi-
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nistratie om de ambachtelijke beheersvormen door moderne be-
heersvormen te vervangen. Ik denk aan het toepassen van de infor-
matica in de meest brede zin van het woord. Ik denk ook aan dat
nieuwe concept wat men de bureautica noemt en wat zoveelmoge-
lijkheden inhoudt vooral voor de administratie.

De leidende en topambtenaren moeten uit hun administratief iso-
lement worden gehaald. Vele topambtenaren verkeren in een admi-
nistratief isolement; ze zijn opgesloten in een ivoren toren en heb-
ben vaak geen oog meer voor wat de vooruitgang op hetstuk van
de beheerstechnieken te bieden heeft. De managementsregels die in
de privé-sector meer en meer ingang hebben gevonden, moeten in
aangepaste vorm ook in de grote administraties van dit land worden
ingevoerd. Dit zal een mentaliteitsverandering in de openbare sector
vereisen en zal uiteindelijk ook uitmonden op een aangepast bijzon-
dermanagementsstatuut voor de betrokken leidende kaders.

Dit statuut zou moeten worden herzien omdat het van de mana-
gement-geest van de leidende ambtenaren zal afhangen of de admi-
nistratie in dit land de regels zal toepassen.

De basisreglementeringen zijn beschikbaar ofzullen eerlangkun-
nen beschikbaar worden gesteld. Het is nog een kwestie van menta-
le instelling ten aanzien van dit nieuw gelaat der toekomstige admi-
nistraties, een losrukken uit de sterke vastgeankerde routines, een
besef van de noodzaak tot beter en efficiënter werk binnen de gere-
duceerde werktijd.

Hierbij speelt ook de sociale en gezinssfeer van de ambtenaar een
grote rol.

Diverse maatregelen zijn reeds genomen of zijn in voorbereiding.
ik denk bijvoorbeeld aan verschillende bijkomende vakantieregelin-
gen, aan de invoering in drie fazen van deeltijdse arbeid, aan de be-
perking van de cumulatiemogelijkheden.

Dit biedt mij de gelegenheid terug te keren tot een vraag van col-
lega De Kerpel in verband met het koninklijk besluit 46 betreffende
cumulaties.

De ervaringen, die wij thans hebben opgedaan met de eerste
aanvragen voor toepassing van dit koninklijk besluit, hebben ons
doen inzien dat bepaalde wijzigingen noodzakelijk zijn. Vaak wordt
afwijking gevraagd van artikel 3, paragraaf 2, van dit koninklijk
besluit, bijvoorbeeld om ceremoniemeester te zijn bij huwelijksfees-
ten,om disc-jockey tespelen, om wachter te zijn bij een ofander
hippodroom en dergelijke zaken meer. Het zijn vooral kleine taken
waarvoor, minder als hobby dan om een supplementair inkomen te
verwerven, kleinere ambtenaren een bijkomende inspanning willen
doen. Het is niet het ratio legis van het koninklijk besluit nr. 46 om
dergelijke zaken tegen te houden maar het is wel de bedoeling cu-
mulaties te beperken om een rationele werking van de diensten te
verzekeren en om een gezonde herverdeling van de arbeid te bevor-
deren.

Zoals collega De Kerpel zegd, is het bedrag beperkt. Fiscale con-
trole zal gebeuren volgens een wijziging die wij zullen aanbrengen.

Het sociaal klimaat, waarbinnen de herwaardering van het Open-
baar Ambt moet worden opgetild, moet binnen de gestructureerde
overlegorganen worden onderzocht. Wij wensen in ieder geval zo
vlug mogelijk te komen tot de uitvoering van de wet van 19 decem-
ber 1974 betreffende het syndicaal statuut in de overheidsdiensten.
Er zijn echter aanpassingen nodig, onder meer ingevolge de toepas-
sing van de wet van 8 augustus 1980 op de nieuwestaatsstructuren.
Wij doen al het mogelijke om, eenmaal dat het Parlement deze wet
zal hebben goedgekeurd, ze zo vlug mogelijk operationeel te maken
door reeds thans de uitvoeringsbesluiten voorte bereiden om ze te
gepasten tijde metde vakbonden van de overheidssector tekunnen
bespreken.

Het derde deel van mijn betoog betreft het depolitiseren van het
Openbaar Ambt. De terugkeer naar statutaire toestanden, zoals zoë-
ven werd geschetst, zal het depolitiseren van aanstellingen en bevor-
deringen in de hand werken. Ik verklaar niet dat we het politiseren
ooit volledig zullen kunnen beletten. Maar ik weet weldat,alseen-
maal de maatregelen die we thans hebben uitgewerktvolledig ope-
rationeel zullen zijn, zij een onoverkomelijke hinder voor het politi-
seren zullen betekenen.

Men mag daarbij niet denken dat de aanstellings- ofbevorde-
ringsbeslissingen niet alleen het werk zouden mogen zijn van raden
van beheer of van directieraden die zelf vaak een politieke samen-
stelling vertonen. Men moet realist zijn. Men mag daarenboven niet
van oordeel zijn dat de criteria ancienniteit en leeftijd alleen ten
grondslag mogen liggen aan een bevordering.Wijwillen bereiken
dat de bevorderingsnormen statutair zijn vastgelegd. Iedereen zal
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zich daaraan dienen te houden. Indien erdan nog een keuze moet
worden gemaakt - voor sommige rangen is in geen bevorderings-
examen voorzien - moet zij verantwoord en gemotiveerd zijn.Wij
hopen dat de overheid die benoemt een rationele en efficiënte keuze
zal doen.

Wij zijn ervan overtuigd dat de verschillende maatregelen, die zo-
wel wettelijk als reglementair thans worden genomen, alleszins de
vaak aangeklaagde politieke en syndicale invloeden sterk zullen be-
perken.

Wij zijn van zins een wijziging aan te brengen in de beoordelings-
maatregelen omdat het huidig signalement derwijze geclicheerd en
verouderd is dat het iedere betekenis heeft verloren.Die wijziging
zal tevens passende verdedigingsmiddelen voor de betrokkenen in-
houden. Voor een bevordering moet ook rekening worden gehouden
metdepersoonlijke inspanning en de prestaties van de betrokkenen.
Aldus zal de bekwaamheid van het ambtenarenkorps worden bevor-
derd.

Ditzijn, mijnheer de Voorzitter, dames en heren, de hoofdlijnen
van een algemeen streefplan waarmee wijde revalorisatie van het
openbaar ambt willen nastreven. Gepoogd wordt nu, meer dan ooit
tevoren, er fundamenteel iets aan te doen.

De basiselementen voor een ingrijpende mentaliteitswijziging in de
openbare diensten wordt thans gelegd. Zij dienen in de komende ja-
ren ook werkelijk te worden uitgevoerd om verouderde structuren
en ingesteldheden te kunnen ombuigen tot efficiënte en in dienst van
de maatschappij werkende openbare besturen. (Applaus op de ban-
ken van demeerderheid.)

M. le Président.- Nous en avons ainsi termine avec les crédits
relatifs à la Fonction publique.

Hiermede beeindigen wij de bespreking van de kredieten in ver-
band met de sector Openbaar Ambt.

Wij zullen de kredieten in verband met de sector Eerste minister
dinsdag behandelen en dan de artikelen bespreken.

Nous abordons l'interpellation de M.Humblet au Premier minis-
tre sur « la régression aux dépens des familles et de leurs organisa-
tions,organisée par le gouvernement ».

M. Dehaene, ministre des Affaires sociales et des Réformes insti-
tutionnelles, répondra en lieu et place du Premier ministre.

La parole est à l'interpellateur.

M.Humblet.- Monsieur le President, messieurs les ministres,
chers collègues, pour la première fois, que je sache, des hommes,
des femmes et des enfants se sont rassemblés pour manifester, dans
divers coins du royaume, contre les mesures prises par le gouverne-
ment aux dépens des familles et de leurs organisations. Il ne pourra
être dit que ces parents et ces enfants auront reagi trop rapidement,
de motu irae, sous le coup d'une émotion non contrôlée.

Car les mesures prises par le gouvernement auquel vous apparte-
nez, monsieur le ministre, viennent en fait s'ajouter à bien d'autres,

prises au cours de la décennie écoulée, qui ont entraîné une baisse
constante et sensible du pouvoir d'achat des familles, alors même
que la crise économique les frappaitde jouren jourun peu plus.

C'est le premier aspect que je traiterai. Le deuxième, plus particu-
lier, aura pour objet une atteinte aux organisationsquesont lessyn-
dicats des familles. En troisième lieu, avant de conclure, j'évoquerai
l'aspect démographique du problème.

Déjà, divers rapports et études ont montré que la branche « allo-
cations familiales » de la sécurité sociale a connu les taux de crois-
sance les moins élevés au cours des dix dernières années. En effet,
alors que l'augmentation réelle, par enfant bénéficiaire, des presta-
tions familiales a été de plus ou moins 133 p.c ., celle du PNB, à
prix courants, a été d'environ 137 p.c. pour la période 1970-1979.
Dans le même temps, l'augmentation moyenne de la rémunération
de tous les travailleurs a été de plus ou moins 165 p.c.

Autrement dit, pour la période considérée, la diminution moyenne
du pouvoir d'achat des allocations familiales a été estimée à plus ou
moins 3 p.c. par année.

Selon une étude transmise l'an dernier au comité de gestion de
l'Office national pour allocations familiales des travailleurs salariés,
l'ONAFTS, on constatait que la réduction des prestations familiales
vis-à-vis des salaires était constante durant la décennie écouléeet
qu'elle allait croissant des hauts vers les bas revenusetdes familles
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avec un enfant vers les familles avec trois enfants. L'étude constatait
donc qu'ily avait eu appauvrissement relatif des famillesà revenus
modestes et ayant plusieurs enfants.

Depuis des années, nous sommes plusieurs à nous alarmer de la
situation et, par exemple, du pillage- le mot n'est pas trop fort -
des réserves des caisses d'allocations familiales et de la Caisse des
vacances annuelles. Ainsi, rien que pour 1980, 2 228,7 millions de
ressources du régime des allocations familiales, pour les seuls tra-
vailleurs salariés, ont été transférés à l'Inami, dont 1 728,7 millions
prélevés sur le Fonds d'équipements et de services collectifs institué
à l'ONAFTS.

Parallèlement, si les cotisations ont augmenté, il faut bien consta-
ter qu'elles l'ont fait à un rythme supérieur à celui des prestations.

Rappelons enfin que, depuis 1973, l'ONAFTS assure, sans contre-
partie en recettes, la charge des allocations familiales payées aux
chômeurs complets et partiels. Et l'on continue à faire assumer par
cet Office les allocations familiales d'autres catégories spéciales pour
lesquelles il n'est pas perçu de cotisations, étudiants, enfants de han-
dicapés, etc.

Ainsi, au vu de la situation présente, on ne peut que craindre plus
encore pour l'avenir, en analysant ce que prévoit le gouvernement.

Un instant ce gouvernement a envisagé la suppression des alloca-
tions familiales à l'enfant unique. Devant les levées de bouclier, de-
vant les manifestations des familles et de leurs organisations, vous
êtes heureusement revenus sur cette décision. Mais vous avez jugé
bon, tout aussitôt, de prévoir en remplacement de cette mesure la
suppression des treizièmeetquatorzièmemoisd'allocationsfamilia-
les pour l'enfant unique ou le premier enfant.

Faut-il considérer que l'enfant unique est marqué à jamais d'un
sceau désobligeant ou chargé, à vie, d'une tare qu'il n'apas choisie ?
N'est-ce pas déjà assez de montrer aux enfants qu'il existeentreeux
des différences physiques, intellectuelles, morales, économiques ou
sociales sans en ajouter d'autres ? Ce système, en outre, porte attein-
te au principe des droits de l'enfant.

La mesure est d'autant plus grave qu'elle risque de compromettre
plus fortement la situation des familles wallonnes et bruxelloises
que celle des familles du Nord du royaume. Ce n'est en effet un
mystère pour personne que la Wallonie et Bruxelles comptent un
nombre bien plus important de familles à enfant unique que la Flan-
dre, même si, aujourd'hui, la natalité en Wallonie n'est pas inférieu-
re à cequ'elle esten Flandre.

Il importe également de rappelerque cettemesure frapperaavant
tout les jeunes foyers. Dès lors, on peut craindre que ce ne soit tou-
te politique de relèvement suffisant du taux de natalité dans ce
royaume qui soit mise aux oubliettes; j'aborderai plus profondé-
ment ce problème dans quelques instants. A moins que l'intention
du gouvernement ne soit, monsieur le ministre, de faire de la Belgi-
que un paradis pour solitaires et isolés.

De simples rappels s'imposent, déjà cent fois répétés: le treizième
mois d'allocations familiales joue le rôle d'un pécule familial de va-
cances et le quatorzième mois constitue un pécule de rentrée scolai-
re, souvent insuffisant. Rappelons également que ces mois supplé-
mentaires ne permettent même pas, en sus des allocations familiales,
de couvrir les frais minimes d'entretien et d'éducation d'un enfant,
qui s'élèvent à environ 200 francs par jour et par enfant, pour la
nourriture, le logement le chauffage, l'habillement, etc .,soit 6 000
franc par mois. On est loin, très loin, des sommes reversées aux fa-
milles, treizième et quatorzième mois compris. Alors, où est le luxe?

Tout cela s'entend sans compter, au surplus, que les familles sont
bien entendu - et combien!- parties intégrantes de la société et
qu'elles subissent, comme elle, toutes les mesures qui luisont infli-
gées.

Un autre exemple nous est donné par votre projet de suppression,
en tout ou en partie, des réductions aux familles nombreuses sur les
transports en commun.

Cela me donne l'occasion de dire au ministre des Affaires sociales
pourquoi mon interpellation ne s'adressait pas exclusivement à lui.
Elle comporte des aspects qui concernent l'ONSS, la fiscalité, les
communications et le secteur des postes, dans lecadred'unepoliti-
que générale.

Ilconvient de constater qu'une atteinte aux réductions sur les
transports en commun serait une remise en cause totale d'une im-
portante conquête sociale du mouvement familial depuis plus de
cinquante ans. Mais ilest vrai que le gouvernement donne quoti-
diennement la preuve qu'il ne s'embarrasse guère de ce qu'il est con-
venu d'appeler les « acquis sociaux ».

Si les organisations syndicales familiales comprennent que l'on
supprime les réductions en première classe, elles ne peuvent admet-
tre une généralisation de la mesure, pour toutes les familles nom-

breuses qui en bénéficient, aux réductions en seconde classe, d'au-tant plus que, dans leur grande majorité, il s'agit de familles de con-
dition modeste ne disposant pas toujours de moyens de transport
privés.

Certes, ce que je dis est sombre parce que telle est la réalité, maisil conviendrait de se réjouir du fait que le projet du gouvernement
accentue, en matière fiscale, l'incidence de la taxation séparée pour
les ménages disposant de revenus se situant entre 750 000 francset
1,5 million ou du fait que vous majorez également les réductions
pour charges de famille et donc qu'ainsi les familles nombreuses bé-
néficieront de réductions d'impôts supplémentaires, tandis que les
familles d'un ou de deux enfants verront leur réduction d'alloca-
tions familiales allégée par les nouveaux dégrèvements d'impôt.

Mais, tout cela, c'est rendre d'une main ce qui est repris de l'au-
tre.Les avantagesnouveaux que je viens de citersonten effetannu-
lés soit par les mesures relatives aux treizième et quatorzième mois
d'allocations familiales, soit par d'autres.

Ainsi, les hausses de TVA qui entreront en vigueur, non le 1er dé-
cembre, mais le 1er janvier, auront pour conséquence évidente de
toucher tous les consommateurs, dont les familles. Pour celles-ci pri-
ses globalement, la charge financière supplémentaire va donc s'ac-
croître d'autant plus que les allocations familiales vont être réduites.
Etce sont,particulièrement, les familles à revenu plus modeste qui
vont subir ce choc, puisque la TVA s'applique à tous, également,
quel que soit le niveau de revenu. Faut-il encore rappeler ici que les
impôts indirects sont à l'évidence antisociaux, à la différence des ta-
xes directes?Nous sommes décidément très loin de la grande réfor-
mefiscaleprévuepar ladéclaration gouvernementale.

Enfin, il faut constater également que le gouvernement s'en prend
indirectement aux organisations représentatives des familles, et mon
collègue Elie Deworme l'interrogera la semaine prochaine à ce pro-
pos.Sinon,commentcomprendre la situation qui est faite aux pe-
riodiquespubliéspar ces associations, à la suite des diverses hausses
des tarifspostaux depuis deux ans ?

Ainsi,au total, le supplement du coût postal pour le seul hebdo-
madairede laLigue francophone des Familles- Le Ligueur - s'é
lèvera à 2 450 000 francs. Or, ce type de publication ne bénéfice pas
d'aide à la presse. Ilest à noter également que la facture globale de
la Ligue vis-à-vis de la poste est de l'ordre de 10 millions contre 7,5
millions l'an dernier. On voudrait empêcher l'information des famil-
les que l'on nes'y prendrait pas autrement! Il en va de même -mais là je n'ai pas leschiffres- pour la consœur flamande du Li-
gueur:De Bond

Si les allocations familiales et autres avantages au profitdes fa-
milles répondent aux droits de l'enfant et à des préoccupations so-
ciales,onnepeut contester qu'ils ont en outre des incidences sur la
natalité.

Nous ne disposons pas hélas! d'études scientifiques sérieuses ré-
centes sur le coût de l'enfant. J'ai cité un chiffre approximatif tout à

l'heure, souvent admis, de 6 000 francs pas mois. La dernière étude
sérieuse,celle du professeur Pierre de Bie, remonte à 1958. Il con-
vientd'être attentif à ce problème, car certaines informations font
défaut.

Il apparaît que le coût de l'enfant n'est pas compensé par les allo-
cations familiales etautres avantages.Avec la crise qui sévit et frap-
pe de plein fouet les consommateurs et, par conséquent, les familles,
les freins à la natalité sont évidents. Certaines enquêtes montrent
d'ailleurs qu'alors que, hier, nombre de couples avaient plus d'en-
fants qu'ils n'en souhaitaient, aujourd'hui, la tendance est inversée,
bien des couples n'ayant pas d'enfant ou pas d'autres enfants, faute
d'argent, alors qu'ils en souhaiteraient.

Cela se traduit par ie taux actuel pour le royaume de 1,74 enfant
par femme, alors que le taux de maintien d'une population est de
2,10. C'est donc dans une Belgique tombeau que nous vivons.

Dès lors, nous nous étonnons de toutes ces mesures prises à l'en-
contre des familles et de leurs organisations,alors que,dans le
même temps, la France, pour ne prendre que cet exemple, souvent
cité par le gouvernement, s'engage dans la voie d'une adaptation de
son système d'allocations familiales à celui qui était le nôtre avant
les décisions prises par le gouvernement.

Tout cela me paraît grave.
Y aura-t-il plusieurs catégories d'enfants, du seul fait que les uns

sont uniques et les autres non? Veut-on que, demain, les isolés
soient favorisés par rapport aux familles ? Veut-on, en conséquence,
que, demain, nous n'ayons plus aucun avenir,du seul fait de l'ab-
sence d'une jeunesse vivante etconfiante ? Veut-on,dansce royau-
me, que les familles ne disposent plus, à l'avenir, d'un revenu
décent?

Des réponses que vous voudrez bien me donner, monsieur le mi-
nistre,ilconviendra de tirer les conclusions qui s'imposent. Les fa-
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milles et leurs organisations représentatives ne manqueront certaine-
ment pas de le faire. Je ne doute d'ailleurs pas que certains de nos
collègues, membres de la majorité, partagent les préoccupations que
je viens d'avoir l'honneur d'exprimer à cette tribune.

Je crois, en outre, que les familles peuvent ajouter à ce qui pré-
cède: monsieur le ministre, les familles ont déjà payé la crise. Sauf à
être antifamilial, il ne faut pas la leur faire payer deux fois.

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Dehaene.

De heer Dehaene, minister van Sociale Zaken en Institutionele
Hervormingen.- Mijnheer de Voorzitter, dames en heren, onnodig
te zeggen dat de regering de zorg van de interpellant voor de inko-
mens van de gezinnen deelt en dat hiermede bij de inspanningen van
solidariteit die de regering aan de bevolking vraagt zoveelmogelijk
rekening wordtgehouden.

Men moet echter de inspanning die wordt gevraagd ook situeren
in het geheel van de maatregelen tot leefbaarheid van desocialeze-
kerheid.

Terecht heeftdegeachte interpellant erop gewezen dat het stelsel
van de kinderbijslag gedurende de jongste jaren,eenbelangrijkebij-
drage heeft geleverd tot het evenwicht van de sociale zekerheid.

In deze crisistijd moet men het evenwicht van de sociale zekerheid
in zijn geheel zien.

De reserves van het Fonds voor Kinderbijslag werden aangewend
in sectoren die in belangrijke mate degezinnen tegemoetkomen.Ik
denk hier meer bepaald aan de sector van de ziekteverzekering

Daarenboven heeft de regering er in de maatregelen die werden
genomen steeds naar gestreefd dat het aantal kinderen niet als crite-
rium van inlevering zou dienen.

Zowel bij de forfaitaire vermindering van de kinderbijslag met
500 frank als bij de thans voorgenomen maatregelen met betrekking
totde dertiende en de veertiende maand kinderbijslag voor het eer-
ste of het oudste kind werd er telkens naar gestreefd dat, wat ook
hetaantal kinderen zij in hetgezin,de bijdrage dezelfde zou zijn en
datdaarenboven diezelfde bijdrage zou worden gevraagd aan gezin-
nen zonder kinderen. Men kan op dat vlak niet zeggen datdemaat-
regelen van de regering kindonvriendelijk zouden zijn. Zij zijn kind-
neutraal. De regering heeft er ook systematisch naar gestreefd gezin-
nen van de minst gegoeden,meer bepaald de gezinnen die in hoofd-
orde van een vervanginsinkomen moeten leven, van al deze maat-
regelen uit te sluiten.

Zo is de maatregel inzake de forfaitaire aftrek van 500 frank en
de maatregel betreffende de dertiende en de veertiende maand kin-
derbijslag niet van toepassing op gezinnen waarvan het gezinshoofd
invalide, gepensioneerd of werkloos is, noch op gezinnen waarin
wezen of gehandicapte kinderen aanwezig zijn.

In dat zelfde kader moet de nadruk erop worden gelegd dat, waar
sommige maatregelen weliswaar kindneutraal zijn, geen rekening
wordt gehouden met de grootte van het inkomen, tenzijdan datde-
genen werden uitgesloten die van een vervangingsinkomen moeten
leven, de regering langs fiscale weg een belangrijke correctie heeft
aangebracht waarbij in 1983 de fiscale aftrek met 7,5 miljard zal
worden verhoogd. Deze verhoging zal gevoelig hoger liggen voor de
gezinnen met lagere inkomens dan voor de gezinnen met hogere in-
komens. Ook gezinnen met verscheidene kinderen zullen een hogere
aftrek bekomen dan gezinnen met minder kinderen. Op dat vlak
kan men dus zeggen dat de regering, rekening houdende met de so-
lidariteitsinspanning die van iedereen wordt gevraagd, ervoor ge-

nadeeld.
waakt heeft dat het gezin met verscheidene kinderen niet wordt be-

Ook bij het uitstippelen van de aard van de verhogingen van de
BTW werd ernaar gestreefd vooral aan de dagelijkse consumptie-
goederen, die hoofdzakelijk in het pakketvan de6 pct. terug tevin-
den zijn, niet te raken. Bij de verhoging van het BTW-tarief van

17 pct. werden de posten verwarming en schoenen uitgesloten, pos-
tendie inhetbudgetvangezinnenmetkinderen belangrijk zijn.

Dans l'interpellation il a aussi été question des transports en com-
mun et des tarifs postaux. Je vous donne communication des
réponses desministres concernes.

En ce qui concerne les transports en commun et les menaces qui
pèseraient sur les familles bénéficiaires de tarifs réduits il n'entre
nullement dans les intentions du gouvernement de prendre pour
cibles les famillesou un groupe quelconque de bénéficiaires.

Toutefois, suite à diverses interpellations au Parlement sur le
nombre important de bénéficiaires de tarifs réduits par rapport au
nombre total de voyageurs, un groupe de travaila étémissur pied;
il examinera l'ensemble de cette problématique dans le souci d'une
plus grande équité

En ce qui concerne la hausse des tarifs postaux évoquée par l'ho-
norable membre, ilest vrai que pour les écrits périodiques, édités
sansbut lucratifet paraissant au maximum une fois par semaine et
au minimum deux fois par mois, déposés au guichet d'un bureau de
poste par les éditeurs, le tarifapplicablepasseraau premier janvier
1983 de 0,30 francs à 0,45 francspour les abonnements à la poste.

Puis-je inscrire cette hausse minime dans le cadre des déficits que
le secteur des journaux et écrits périodiques a accumulés en 1981 et
qui se traduisent par un mali de 6,441 milliards de francs ?

Ceci met le budget de la poste en déficitpour un montantquasi
équivalent. Dans ces circonstances, je ne vois pas comment on pour-
rait accorder ou maintenir des avantages à des catégories d'envois
quibénéficientdéjàdeprivilègesde tarif d'une modicité excessive.

Cela se justified'autantmoins que d'autres clients de la Régiedes
Postes, et notamment les familles, supportent des tarif nettement
supérieursau prix de revientet compensent directement une partie
du manqueà gagner dû à l'octroi de tarifs préférentiels.

M. le Président.- L'incident est clos.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

ORDRE DES TRAVAUX

De Voorzitter.- Dames en heren, ik stel u voor de bespreking
van de begroting van het ministerie van Justitie niet meer aan te
vatten vandaag, maar wel morgen, vrijdag, te 15 uur.

Nous devons comprendre la situation du Vice-Premier ministre et
ministre de la Justice, chargé momentanément de remplacer M.
Martens, Premier ministre.

Dès lors, je propose que nous commencions nos travaux demain à
15 heures.

La parole est àM. Gol, Vice-Premier ministre.

M. Gol, Vice-Premier ministre et ministre de la Justice et des
Réformes institutionnelles. - Monsieur le Président, je vous remer-
cie de votre amabilité et de la compréhension du Sénat qui veutbien
tenir compte des convenances du gouvernement.

M. le Président.- Le Sénat se réunira donc demain vendredi 19
novembre 1982 à 15 heures, pour examiner le projet de loi conte-
nant le budget du ministère de la Justice.

De Senaat vergadert opnieuw morgen vrijdag 19 november 1982
te 15 uur.

La séance est levee.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 18 h 45 m.)
(De vergadering wordt gesloten te 18 u. 45 m.)

36.404 - E.Guyot,SA,Bruxelles
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